

# Intelectuales españoles piden a la Sra. de Roosevelt ayuda para salvar a los refugiados españoles

## España Democrática

ORGANO DEL COMITE NACIONAL DE AYUDA AL PUEBLO ESPAÑOL

Miércoles 25 de Diciembre de 1940 N° 185  
Redacción y Administración: 18 de Julio 1321. U. T. E. 84-6-96  
Giros y Donaciones: CARLOS A. VALLANA. Montevideo (Uruguay)  
APARECE TODOS LOS MIERCOLES  
Talleres gráficos SUR: Juan Carlos Gómez 1223.  
Redactor Responsable Francisco Astiazarán. Avenida 18 de Julio N° 1321

### Es informado favorablemente por la Comisión de Instrucción Pública de la Cámara Baja, el proyecto del Representante señor Iturbide

El informe fué redactado por el diputado colorado Princivalle

Sobre la entrada de intelectuales españoles refugiados al país

Una de las iniciativas del diputado Iturbide presentadas al cuerpo legislativo que integra, tendiente a que el Gobierno Uruguayo invite a varios intelectuales españoles refugiados en Francia, acaba de ser informado en forma brillante por la Comisión de Instrucción Pública, siendo redactor el diputado Sr. Carlos María Princivalle.

Aún cuando todavía faltan las firmas de algunos miembros de dicha Comisión —por circunstancias varias— podemos adelantar que ya lo han suscrito el Dr. Fernández, (colorado), el Dr. José Pedro Cardozo (socialista) y el Dr. Dardo Regules (católico).

#### CRITERIO UNANIME

Ello indica que los diputados por encima de las diferencias políticas han encarado el problema con verdadero sentido patriótico y con profunda solidaridad para con los intelectuales republicanos transitoriamente en desgracia.

El informe, del que damos los párrafos más salientes, es una buena y sentida pieza parlamentaria. Sereno, ecuánime y justiciero, dice así, en la parte fundamental que damos:

#### COMISION DE INSTRUCCION PUBLICA

Señores Representantes:

Un complejo de sentimientos, en que entra por mucho una bien entendida solidaridad democrática, ha inspirado el proyecto de ley sobre el que produce este informe vuestra Comisión de Instrucción Pública.

El desolador espectáculo que presenta a los ojos del mundo civilizado, uno de los hechos más lamentables que forman en la escuela de la guerra civil de España, es, sin duda alguna, ese doloroso extrañamiento de millares y millares de españoles que, particularmente en Francia, se ha vuelto extremadamente angustioso en los días que corren. Deplorado en todo el mundo por elemental sentimiento de humanidad, ese hecho tenía que producir en Hispano América un movimiento de simpatía y una reac-

ción de alma de mucho más honrado sentido, porque nace en el mismo corazón del Continente donde pulsa tan grande caudal de sangre hispana.

Bien conocido de todos es el exodo que fué como el último acto del drama de la guerra civil propiamente dicha. En estas tristes horas para la España democrática y republicana, Francia fué el lugar de retirada y de refugio. Por las gargantas de los Pirineos se vió entonces, correr verdaderos ríos humanos en dirección de los valles franceses. No solo soldados en derrota; también emigraban mujeres y niños, así como hombres de todas las edades, condiciones y oficios.

Los señores representantes no ignoran, seguramente, que nos referimos a los intelectuales. Llegados en gran número a un país extranjero de tan alta cultura como Francia, donde la clase intelectual superabunda en la concurrencia de la lucha por la vida, y para mayor desventaja, siéndoles extraño el idioma, instrumento imprescindible para la aplicación práctica de su actividad, los intelectuales españoles eran en Francia, "elementos inaprovechables", para usar la gráfica y de finida clasificación que a su respecto hicieron las Compañías de Trabajo que se organizaron para proveer a las necesidades de los refugiados españoles en general. Sin embargo, se pensó emplearlos en otro campo, derivándolos a actividades muy ajenas a las suyas propias. Pero esos obreros del espíritu y la inteligencia, no estaban preparados para ganarse el pan ni en el taller, ni en la fábrica, ni en las faenas agrícolas, pues todas estas formas del trabajo exigen un adiestramiento y conocimiento previos, y entonces se les destinó a los trabajos más primarios que son, por esto mismo, los más duros y sudados, pues aunque sólo exigen esfuerzo físico, la contribución de músculos debe ser al máximo. Si es que puede hablarse de trabajos humildes, deben incluirse en la baja clasificación, las tareas a que se ven constreñidos, para subsistir, los intelectuales españoles refugiados hoy en Francia, ya que el hombre no necesita elevarse sobre la animalidad para realizar esas tareas cumplidamente. Sin hacer gran hincapié en ese aspecto moral que hasta toca el sarcasmo, ya que el intelectual sabe valerse oportunamente de su filosofía, debe considerarse que los intelectuales, por naturaleza sedentaria de su vida, casi están específicamente incapacitados para el esfuerzo muscular, y en esto no hay filosofía que valga. El esfuerzo que se le exige es superior, por mucho, a sus fuerzas.

Se calcula que hay todavía en Francia, sin poder dar un paso que los libere de su terrible situación, no menos de cinco mil intelectuales españoles, entre los que figuran escritores, artistas, catedráticos, maestros y representantes de todas las actividades científicas y de todas las profesiones liberales. Y entre ellos hay numerosos nombres ilustres.

Como es natural, señores Representantes, este proyecto de ley que se informa, no pretende resol-

ver el doloroso y árduo problema. Representantes, que en estos momentos se volviere realidad generosa, el verso con que saludó a esta tierra americana, el poeta español: Pequeña te hizo Dios, como una mano... (Pasa a la página 5)

Concretando, señores Representantes, el proyecto se reduce prácticamente a invitar a intelectuales españoles que se hallen en Francia, para trasladarse a nuestro país a fin de adscribirlos a institutos culturales del Estado para utilizar sus servicios, en el ramo de especialidad. El número de invitados deberá estar limitado a los recursos de que se disponga de acuerdo con los arbitrios previstos por este mismo proyecto, y sería el Poder Ejecutivo quien reglamentaría la ley, incluso en lo que se refiere a nombres propios a incluirse en la nómina de invitación. Como se ve, este noble proyecto saca su provecho del bien que pueda hacer, conciliando así los intereses de la cultura del país con sentimientos altruistas que honran al alma nacional.

En cuanto al color de esta cuestión en su faz política, desaparece y borra la sombra de ese gran infortunio, y con mayor razón si son hijos de la madre patria aquellos a quienes este país de América tiende la mano. Sería, en verdad, hermoso, señores

### Con gran concurrencia continuó sesionando C. de España, el jueves

SE TOMARON IMPORTANTES ACUERDOS QUE IMPULSARAN LA VIDA DE CASA DE ESPAÑA

El jueves pasado continuó sesionando, en la sede social, la Asamblea General ordinaria de Casa de España, que había pasado a cuarto intermedio la semana anterior.

Con una nutrida concurrencia, se siguió considerando el informe presentado por la Junta Directiva sobre la labor desarrollada durante el tiempo de su actuación, especialmente en lo que se relaciona con la fusión a Casa de España del ex-Comité Central de Españoles, y las tareas para el próximo año.

Hicieron uso de la palabra numerosos asociados, coincidiendo todos ellos en condenar la actitud de los miembros renunciantes de la Directiva que eludieron presentarse ante la Asamblea general a rendir cuentas de su actuación al frente de la institución.

QUE SE EXPIDA LA COMISION LIQUIDADORA DEL COMITE CENTRAL DE ESPAÑOLES

Asimismo, numerosos asambleístas criticaron enérgicamente

### Asamblea de Casa de España



El jueves continuó la Asamblea de Casa de España, que había pasado a cuarto intermedio. Arriba: el señor Fernández presidiendo, con otros integrantes de la Junta Directiva. Abajo: un aspecto de la gran concurrencia que participó en las deliberaciones de la Asamblea.

la llamada Comisión Liquidadora del Comité Central de Españoles, que desde hace más de 8 meses demoran la rendición de cuentas que debía dar por definitivamente fusionado al Comité Central de Españoles a Casa de España. Se destacó la grave responsabilidad en que incurrían estos señores al no dar cuenta de su trabajo, aumentada por la denuncia hecha en Junta Directiva de Casa de España de haber desaparecido un libro de contabilidad del organismo "tenido", y por el hecho de haberse citado en reiteradas ocasiones para que procedieran al rendimiento de cuentas, sin haberse logrado nunca si quiera su presencia.

Finalmente se decidió, sobre este asunto, designar una Comisión que entreviste a los miembros de la mencionada Comisión Liquidadora, que preside el Dr. Marino Mora Guarnido, para exigirle en nombre de la Asamblea, que den cuenta de los fondos y bienes en general que poseía el Comité Central de Españoles, del

cuál fueron las últimas autoridades, fijándose para ello un plazo de 15 días.

#### FUE APROBADO EL INFORME DE LA DIRECTIVA

Varios de los asambleístas que hicieron uso de la palabra se refirieron a distintos aspectos del informe que presentara la Junta Directiva y en el cual, como se sabe, además de relatar la labor cumplida, se destacaban las debilidades que había tenido la dirección de Casa de España en el cumplimiento de obligaciones urgentes para con los refugiados y el pueblo español, y de las cuales son principalmente responsables los miembros dimisionarios de la Directiva, que luego de haber entorpecido desde el seno de ésta el cumplimiento de las tareas de la institución, han renunciado y dedican sus energías a combatir a la entidad y tratar de dividir a la colectividad, no dudando en utilizar para ello las peores armas, así sean éstas la

### Se interesan por la salvación de los republicanos españoles refugiados en Francia

Copia de una carta para M. J. Roosevelt. — Distinguida e ilustre señora: Los que tienen el honor de dirigirse a Vd. escritores, artistas, hombres de ciencia, de nacionalidad española, lo hacen conmovidos profundamente por la angustiosa y tristísima situación de los republicanos españoles que se encuentran en territorio francés y cuya suerte es hoy más trágica que nunca. Ud. sabe, señora, que el gobierno mexicano movido de un generoso sentimiento humano había llegado a un convenio con el gobierno del mariscal Petain, para que los exiliados españoles en Francia quedasen bajo garantía diplomática, o sea, salvaguardados de todo el peligro por el pabellón de México. Pues bien; este convenio está siendo incumplido por Laval que ha entregado y sigue entregando españoles republicanos al General Franco. Podemos citar los casos recientes y dolorosísimos del Sr. Companys, Presidente de la Generalidad de Cataluña; del Sr. Rivas Cherif, ilustre escritor y cuñado de D. Manuel Azaña; del Sr. Zugazoitia, ex-ministro de la Re-

pública; del Sr. Cruz Salido, periodista; del Sr. Carlos Montilla, diplomático; todos ellos han sido condenados a muerte bajo el régimen franquista y sus vidas a excepción del Sr. Companys que ha sido ejecutado ya, depende en estos momentos de la voluntad del dictador. Pedimos señora su valiosa intervención para detener esta ola de terror que aprieta el corazón de todas las personas sensibles; pedimos su intervención para que no se repitan estos casos, y el gobierno Petain-Laval haga efectivo el convenio que tiene con el de México. No olvide, señora, que entre los refugiados republicanos españoles en Francia, hay cerca de 3.000 intelectuales, profesores, hombres de ciencia, técnicos, etc. c. u. Ya suerte está hoy seriamente amenazada. Es necesario que las voluntades bienhechoras del mundo impidan que sean entregados a las autoridades franquistas estos hombres que aún pueden ser útiles al progreso humano. No será ello posible sin una protesta autorizada ante las medidas adoptadas en Francia, encaminadas a que ningún refugiado salga de su territorio sin el consentimiento de la policía alemana. La intervención prestigiosa de su ilustre esposo, señora, que en tantas ocasiones, desde su llegada a la Presidencia de los EE. UU. de Norteamérica, ha sabido apoyar las causas elevadas y humanitarias, pueden ser en esta particularmente decisiva, y nosotros le suplicamos haga posible esa intervención, así como la decisión, también presidencial, de autorizar el flete de algunos barcos para recoger, tanto de Francia, como de África del Norte, republicanos españoles que se hallan en situación más comprometida.

Tenga la seguridad, señora, que nuestra súplica está movida por un sentimiento de solidaridad hacia muchos de los hombres

con quienes compartimos en España la lucha por la independencia nacional, frente a la invasión germano-italiana y que ahora se encuentran en dolorosísimo trance, y tenga la seguridad también de que el pueblo español y todos los pueblos de América sabrán reconocer viva y emocionada esta gestión que de usted solicitamos, a lo que va unido el futuro de muchas vidas abnegadas.

Con el mayor respeto la saludan cordialmente.

#### FIRMAS DEL DOCUMENTO

Sr. Manuel Marquez, oftalmólogo, Rector de la Universidad de Madrid; Dr. Pedro Carrasco, astrónomo Director del Observatorio Astronómico de Madrid; José Bergamín, escritor R. Fernández Balbuena, pintor y arquitecto; Dr. Enrique Rioja, biólogo del Museo de Ciencias Naturales de Madrid; Emilio Prados, escritor; Eugenio Imaz, escritor, prof. de filosofía; Dr. Julio Bejarano, catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid; Juan Larrea, escritor; José Ma Dorronsoro, ing. agrónomo Director Gral. de Agricultura de la Rep. española; Ramón Iglesias, historiador; José Renau, pintor, Director de Bellas Artes; Antonio Ballesteros, pedagogo, Insp. Gral. de Enseñanza Primaria de la República Española; Eduardo Ugarte, escritor; José M. Gallegos, catedrático de filosofía, de la Facultad de Madrid; José Herrera Peltre, escritor, Juan Rejano, escritor; Emilia Elías, Directora de la Escuela Normal de Madrid; Miguel Prieto, pintor; Lorenzo Varela, escritor; Regina Lagos, prof. de pedagogía; Paulino Massipi, escritor; Margarita Nelken, escritora; Diputado del Parlamento español; Enrique Rebollo, Dr. en medicina; Luisa Carnés, escritora; Juan Vicens, bibliotecario; Adolfo Sánchez Vázquez, escritor, Juan Comas, antropólogo. Insp. de Enseñanza Primaria. Antonio Sánchez Barbudo, escritor.

### LOS REFUGIADOS SOMETIDOS A TERRIBLE SITUACION

Nuestros martirizados refugiados, que aún quedan en Francia — que están siendo entregados a Franco en tandas — tienen que pasar una terrible prueba más; de cuyo resultado depende su vida, de cuyo resultado depende su vida, de cuyo resultado depende su vida.

Este terrible epílogo de los héroes defensores de la libertad de España y de los demás pueblos del mundo, tiene caracteres realmente dantescos.

No puede darse idea de la situación a que se ven sometidos en Francia. Todo sería pálido, frente a la realidad pavorosamente trágica.

Es necesaria una acción general. Porque, independientemente de que se active el envío de barcos

Francia para salvar a millares de refugiados españoles, hay que poner ahora en primer plano, el problema urgente de la ayuda inmediata consistente en proporcionar víveres, medicamentos y ropas de abrigo a los desdichados compatriotas. Que no se aleguen impedimentos. Hay dinero suficiente para ello. No es verdad, señor Prieto? Existen los medios necesarios para garantizar la llegada de esos auxilios a los refugiados en tierras de Francia. Esta obra altamente humanitaria nadie puede oponerse a que sea cumplida.

Al mismo tiempo, desde América, hay que exigir del Gobierno de Vichy que las mujeres, niños, ancianos, inválidos y mutilados, así como los enfermos supervivientes de la catástrofe, sean alojados convenientemente en Hospitales y otros centros sanitarios.

Es la más imperiosa, urgente e ineludible labor a que nos debemos entregar todos; si no queremos ver perecer a esos héroes que se sacrificaron por todos.

mentira o la calumnia. La Asamblea aprobó, sin ninguna oposición, el referido informe de la Junta Directiva.

#### GRANDES TAREAS DEBE CUMPLIR CASA DE ESPAÑA

Otra de las cuestiones que en forma particular interesó a la Asamblea y fué motivo de la intervención de varios asambleístas fué la consideración de las tareas que Casa de España debe abocarse a realizar de inmediato. Así, por ejemplo, se mencionó la necesidad de que Casa de España intensifique mucho su trabajo por la salvación de los refugiados españoles, colaborando activamente con todos los organismos que en esa tarea están empeñados, contribuyendo con su esfuerzo a que sea pronto una realidad el barco de rescate que debe adquirirse por medio de la campaña que ha iniciado el Comité Panamericano con sede en Nueva York y realizando una intensa labor tendiente a lograr la aprobación urgente del proyecto que el Poder Ejecutivo ha remitido a la Asamblea General por el que se autoriza la entrada de 300 (Pasa a la página 2)

#### AUTOR DEL PROYECTO



El diputado Sr. Iturbide, autor del proyecto que pide la entrada de intelectuales españoles refugiados, al país.

#### INTEGRA LA COMISION



El Dr. José P. Cardoso, diputado socialista y miembro de la Comisión de Instrucción Pública de la Cámara de Representantes, que firma el informe favorable a la entrada de intelectuales españoles refugiados.

# Prieto y sus responsabilidades ante el dramático problema de los refugiados

## ¿QUE HA HECHO PRIETO?

No dejaremos en nuestra campaña de crítica sistemática en contra de la conducta política del señor Prieto, porque ya hemos dicho que consideramos a la determinación de todo un estado moral negativo de la emigración y de haberse quedado en Francia y África cientos y cientos de compatriotas. Va en ello la suerte de muchos ugetistas, para que formemos en el cuadro de los impunistas. Continuamos, pues, nuestro artículo anterior, dirimiéndolos hoy más que nunca en su contenido.

El 19 de junio, un día después del armisticio, el señor Prieto se dirige al Presidente de la República, General Cárdenas, diciéndole, en tonos acongojados, que ponía a su disposición cuantos bienes controlaba y que estaba dispuesto a flotar los barcos precisos con el fin de salvar a sus "hermanos" de Francia.

Da la casualidad de que el señor Prieto se dispone a salvar a todos los españoles en Francia, absolutamente a todos, cuando los alemanes

controlan los puertos franceses. Hasta esa fecha, no había tenido tiempo para esa clase de preocupaciones. Por otro lado, no tenía "fuerza moral" para evacuar a los refugiados, puesto que él y sus voceros venían manteniendo que el S. E. R. E. estaba cometiendo un gran crimen al realizar una política de emigración y no contribuir a que los españoles sirvieran al Gobierno democrático de Daladier. Que esa era la misión de nuestros refugiados. Seguían al diputado por Bilbao, en su heroica posición, los partidos republicanos de la Comisión Permanente, el señor Compañy y José María Aguirre, en representación de cierta clase de vascos.

¿Están conformes los refugiados que han quedado en Francia y África con esa conducta? ¿La suscriben cuantos bienes controlaba y que estaba dispuesto a flotar los barcos precisos con el fin de salvar a sus "hermanos" de Francia.

He ahí una cuestión que conviene hacer clara, sobre todo por esos "equidistantes" que pretenden situarse por encima del bien y del mal.

## No queremos formar en el cuadro de los impunistas

francesas, bajo los aviones alemanes, la salida del vapor "Cuba" y en él, 600 compatriotas. Con las congojas del señor Prieto, los que han salido en el "Cuba" habrían tenido bastante poco consuelo.

¿Podía el señor Prieto, enemigo de las evacuaciones, obstruccionista número uno del S. E. R. E., único Organismo que atendió a los refugiados, organizar nuevas emigraciones, cuando había sido el primer enemigo de ellas?

Así como los fascistas franceses no podían ser los que aplastaran a Hitler, el mayor enemigo de los intereses de los refugiados, no podía salvarlos. La cuestión está clara, menos, naturalmente, para quienes les molesta la luz. La luz de la verdad.

propaganda, toda una vasta menta para cubrir a todos los miserables y pretender el cancelar su conducta y su crimen para con los refugiados. Pero el tiempo, su mayor enemigo, le señala y le descubre.

## Prieto, sus maniobras y los refugiados

Del 19 de junio acá, ocurrieron algunos hechos desdichados para el señor Prieto. Llegó el vapor "Cuba" y ha tenido que cumplir un mínimo e insignificante compromiso para con la expedición que esos malditos "comunistas" del S. E. R. E. de París "le han organizado". Apenas si lleva gastados unos miles de pesos, cuando ya está irridadísimo. Conocemos sus manifestaciones con respecto a los refugiados que acaban de llegar. ¡Son una ruina! ¡Ya he tirado tantos miles de pesos! ¡No es posible hacer nada con esta "gente"...! etcétera, etc. Como colofón a éstas y otras exclamaciones, un nuevo argumento: el señor Prieto no tiene dinero realizable. ¿Es que lo ha realizado todo ya? El señor Prieto, no puede traer a nadie de Francia, porque no tiene dinero. No puede crear industrias, porque no tiene dinero "realizable"... Palabras de un Delegado autorizado de la J. A. R. E., buen intérprete de don Indalecio.

El 19 de junio, ¿qué capital podía a disposición del Presidente Cárdenas para salvar a los 200.000 españoles en Francia? ¿Con qué iba a flotar los barcos que inmediatamente saldrían rumbo a Europa? ¿Cómo explica esto el señor Prieto? ¿O es que descubre él mismo, con ocasión de la llegada de los 600 compatriotas de la expedición del "Cuba", su maniobra demagógica? No esperábamos una confirmación tan rápida de nuestras afirmaciones.

La carta del 19 de junio era una pura maniobra; su congoja, una farsa; su gesto, una miserable hipocresía. Sobre la situación más angustiosa de nuestros hermanos, montaba el señor Prieto todo un tinglado de

## A mediados de junio, Prieto se acongoja

El 19 de junio, el señor Prieto está acongojado, acongojadísimo, y el doctor Negrín, en Bordeaux, imponiendo que saliera la gente de los campos y se quedaran los que han estado

fuera, para que embarquen en el "Champlain". El 18 de junio, el señor Prieto escribía una carta (¡quién supiera escribir!), mientras el señor Negrín arrancaba a las autoridades

## LA OBRA EMIGRATORIA DEL Sr. PRIETO

Pero seamos benévolos con el señor Prieto. No por lo que no hizo, sino por lo que va a realizar. Hasta el 19 de junio fué, en efecto, un enemigo de la emigración. Creó situaciones difíciles al S. E. R. E.; escribió en francés las canalladas que había vertido en castellano; frente al S. E. R. E. había constituido la J. A. R. E.; frente a nuestra Delegación de Peripinán, la Delegación de la J. A. R. E. con el antiguo Delegado del S. E. R. E. señor Rojo, a quien sustituyera don Juan Ruiz Olazarán, ex director general de Seguridad y hoy miembro de la J. A. R. E. en México. Olvidamos todo eso, para registrar lo realizado por el señor Prieto del 19 de junio a la fecha y preguntemos:

¿Cuántos refugiados ha salvado de Francia el señor Prieto? ¿Cómo va la evacuación de nuestros compañeros, como consecuencia de la acongojada carta del 19 de junio? ¿Qué ha hecho prácticamente el señor Prieto y cuantos, coreando sus ingeniosas

## Los gobiernos de Inglaterra y Estados Unidos ayudan a Franco a consolidarse

Se agrava la crisis de papel.— MADRID. — "Diario de la Marina", 30, X, 40. — "La falta de papel ha sido agravada con la destrucción de varias fábricas en Gerona como resultado de las últimas inundaciones. Prácticamente toda la maquinaria ha sido arrastrada por la corriente del río Ter. Se asegura que de algunas fábricas no queda más que la armazón de hierro."

Acetate de "mani" para los españoles y el aceite de oliva para los alemanes e italianos.—

BILBAO. — Ha llegado el trasatlántico "Cabo de Buena Esperanza" con 900 toneladas de cacahuetes (mani) para la fabricación de acetate.

Anteriormente había llegado otro barco de América cargado de acetate de mani. Todos los días los franquistas hablan de la riqueza de la cosecha oliverera esta temporada, pero los frutos de esta cosecha no son para el pueblo español, sino para enviarlos a los mandatarios extranjeros de Franco y la Falange.

Más toneladas de trigo de la Argentina.—

BILBAO. — "Ha llegado un cargamento de 5.000 toneladas de trigo argentino."

BARCELONA. — "Ha llegado de Buenos Aires el vapor "Monte Teide". Descargó en Valencia una importante cantidad de trigo y en nuestro puerto unas 4.000 toneladas del mismo producto."

BILBAO. — "El trasatlántico "Cabo de Hornos, procedente de América del Sur, ha desembarcado en este puerto 8.000 toneladas de trigo. La cantidad de trigo que mensualmente entra en España de la

República Argentina, alcanza decenas de miles de toneladas. Pero cuanto más trigo llega, menos pan tiene el pueblo español. Y es que el trigo argentino, como el español, en su mayor parte es enviado por el régimen franquista a los alemanes e italianos, mientras los españoles se mueren materialmente de hambre."

BILBAO. — "Procedente de Islandia "Kalland" con 12.000 toneladas de bacalao."

BARCELONA. — "Han entrado en este puerto el "Ramón Alonso" con un gran cargamento de algodón."

LONDRES. — "El Gobierno inglés ha llegado a un acuerdo con el español, en virtud del cual se le permitirá al estado franquista la importación de petróleo."

MADRID. — "El Gobierno ha adquirido en EE. UU. gran cantidad de la cual serán obtenidas las oportunidades de gasolina para el transporte, de las facilidades."

LONDRES. — "El periódico "Daily Mail" dice que el empréstito de cien millones de dólares que EE. UU. estudia hacer al Gobierno de Franco, ha sido gestionado cerca del Gobierno norteamericano por el de Inglaterra. Además, el citado periódico añade que, gracias a la gran ayuda que Inglaterra ha prestado estos últimos meses a Franco, desde el punto de vista del suministro de viveres, sobre todo, éste puede eliminar de los servicios de racionamiento, permitiendo la venta libre, una serie de productos alimenticios muy importantes para la misera situación de España."

## LOS MUTILADOS E INVALIDOS DE LA GUERRA OFRECEN UN ALTO EJEMPLO DE FIRMEZA

Por Ricardo CASTELLOTE

Cuál es la situación de los mutilados e invalidos de la guerra de España que quedaron en Francia por culpa de la desastrosa política de embarques y como consecuencia también de la conducta deleznable del grupo que ha sustraído al control de la inmigración los fondos del último Gobierno Republicano? Se conoce poco sobre la dura situación de estos camaradas abnegados, arrojados hoy de las residencias y centros de reeducación, mientras algunos líderes republicanos y socialistas viven espléndidamente en América, dedicándose en el Nuevo Continente a favorecer los intereses de uno de los imperialismos en guerra y a dividirse a las masas de la inmigración española.

Desde la ocupación de Francia por las tropas alemanas, la situación de los mutilados e invalidos de la guerra de España ha empeorado de una manera angustiosa. La inmensa mayoría de los viejos combatientes que perdieron su sangre por las libertades del pueblo español ha vuelto a los campos de concentración, a los infirmeros de Gurs, de Argelès-sur-Mer, y de tantos otros lugares en que la reacción francesa abrió sepultura para la vanguardia heroica, que cayó gloriosamente, y de manera transitoria, frente a la confabulación del imperialismo internacional, ayudado en sus tenebrosos planes por el grupo de Casado Carrillo, Miaja, Mera, etc. Centenares de mutilados, que vivían en régimen de familia, han

quedado de una manera angustiosa. La inmensa mayoría de los viejos combatientes que perdieron su sangre por las libertades del pueblo español ha vuelto a los campos de concentración, a los infirmeros de Gurs, de Argelès-sur-Mer, y de tantos otros lugares en que la reacción francesa abrió sepultura para la vanguardia heroica, que cayó gloriosamente, y de manera transitoria, frente a la confabulación del imperialismo internacional, ayudado en sus tenebrosos planes por el grupo de Casado Carrillo, Miaja, Mera, etc. Centenares de mutilados, que vivían en régimen de familia, han

Para que, como presidente de la Beneficencia Española, coaja a los hijos y compañeros de nuestros militantes. Y el señor Urraza hace este ofrecimiento "caritativo", palabras textuales del señor Prieto en carta dirigida al Presidente Cárdenas. Es decir, por primera vez en nuestra política de emigración, el señor Prieto ha intentado llevar a instituciones de beneficencia reaccionaria a las compañeras e hijos de nuestros militantes; ¿qué pretenderá hacer con los mutilados que vienen en la emigración?

He ahí algunos aspectos de la conducta del señor Prieto del 19 de junio acá. Después de esa famosa

carta, en la que se disponía a emitir a los 200.000 refugiados en Francia, el señor Prieto no tiene para los refugiados más que desdenes, repugnancia, hastío. Y es que, ni antes ni ahora, ni nunca, tendrá nada de común con el verdadero pueblo español, con la clase obrera, con los de Vernet. Y de Vernet son todos los españoles honrados. Prieto tiene dinero, pero no para los refugiados, sino para él y para sus paniquados. Por algo ha perdido la fe en España y en nuestro pueblo.

(Del Boletín N.º 4, fecha 1.º de Agosto, que la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. de España publica en México.)

## El señor Prieto condena por igual a las víctimas y a los victimarios

En la celebración del 130 aniversario de la independencia mejicana que tuvo lugar el 16 de setiembre último, el Sr. Indalecio Prieto habló por el micrófono de la estación Radio difusora del partido de la Revolución Mexicana. De su discurso, que fué publicado taquígraficamente por el diario "Pueblo" de La Habana, tomamos los párrafos siguientes:

Empezaron a caer sobre Madrid las bombas de la aviación, comenzaron a demolerse las casas y a aparecer entre sus escombros mujeres, niños y ancianos despedazados; y dió principio el exodo, ya tristemente popularizado por el cine, de familias enteras que caminan con restos del agua en busca de un cobijo seguro que no saben donde encontrar; y empezamos a ver las tristes caravanas de hombres enfermos, algunos moribundos, conducidos en carros, de niños llorando asidos a la falda de sus madres, empezamos, en fin, a presenciar toda la cadena de desventuras que, iniciada en Madrid, por los aviones extranjeros, tuvo luego por teatro gran parte del territorio español. Tras Madrid, fué Málaga, y en Málaga la dantesca peregrinación en la carretera de Almería, por donde una población alocada, como las que ahora han desfilado de norte a sur en Francia, sentía como desde el cielo —desde el cielo, del que nos enseñaron que sólo podría venir la piedad!— surgía el acoso criminal de las ametralladoras disparadas por los aviones que volaban casi a ras de la cabeza de los fugitivos. Y con Málaga, Almería y Alicante, donde se registró por primera vez el fenómeno, luego repetido en otros bombardeos aéreos, de hombres que, decapitados durante su huida por la fuerza explosiva de las bombas aún corrian, con la cabeza sustituida por un surtidor de sangre... En Barcelona, sólo en tres días —17, 18 y 19 de marzo del año 38— pudieron contarse mil cien muertos, más que los registrados durante el mes de agosto en los bombardeos de Inglaterra, si hemos de creer las estadísticas oficiales reveladas al Parlamento Británico. Midiendo por nuestros horrores los que ahora, en setiembre, sufre Londres, nadie mejor que nosotros podrá calcular su magnitud.

No puedo borrar de mi mente estos recuerdos. Por grandes que fueran los esfuerzos de mi voluntad no lograría desvanecerlos. Por eso ahora, al dirigirme a vosotros, el micrófono que tengo delante me trae a la memoria aquel otro desde el cual entre mis predicciones, hice un llamamiento a la concordia imposible y me atreví a pedir —¡inútilmente, lo declaro!— a unos y otros que se despojaron en la lucha de todo afán de crueldad. Por el mundo ha rodado el eco de las crueldades en la guerra de España. Ahora, ya no beligerante, prescindiré de fijar la cuantía de aquellas que corresponden a nuestros adversarios y de aquellas otras en que incurrieron los de mi bando. Os declaro que me avergüenzan todas, ¡todas! las vuestras y las de ellos; me avergüenzan todas como españolas.

Son tan elocuentes sus palabras que huelgan los comentarios. De sus manifestaciones se desprende su total desacuerdo con la lucha, la resistencia y el heroísmo del pueblo español por la defensa de su libertad y de la independencia de España. Condena por igual lo hecho por los sublevados, por los invasores y por todos los enemigos de la causa republicana y al pueblo que se defendía y luchaba contra la sublevación y la invasión extranjera. Declara que le avergüenzan las víctimas de uno y otro bando, es decir, las de los asesinos y las del pueblo; declara igualmente que ahora no es ya beligerante, que equivale a manifestar que no luchará contra Franco ni, por tanto, por la reconquista de la República. Es muy posible que sus esfuerzos vayan encaminados a intligenciarse con los verdugos que oprimen y tiranizan al pueblo español. No somos nosotros, son sus propias palabras las que le retratan de cuerpo entero, de enemigo de su pueblo, de la República y de los refugiados.

No puedo borrar de mi mente estos recuerdos. Por grandes que fueran los esfuerzos de mi voluntad no lograría desvanecerlos. Por eso ahora, al dirigirme a vosotros, el micrófono que tengo delante me trae a la memoria aquel otro desde el cual entre mis predicciones, hice un llamamiento a la concordia imposible y me atreví a pedir —¡inútilmente, lo declaro!— a unos y otros que se despojaron en la lucha de todo afán de crueldad. Por el mundo ha rodado el eco de las crueldades en la guerra de España. Ahora, ya no beligerante, prescindiré de fijar la cuantía de aquellas que corresponden a nuestros adversarios y de aquellas otras en que incurrieron los de mi bando. Os declaro que me avergüenzan todas, ¡todas! las vuestras y las de ellos; me avergüenzan todas como españolas.

Son tan elocuentes sus palabras que huelgan los comentarios. De sus manifestaciones se desprende su total desacuerdo con la lucha, la resistencia y el heroísmo del pueblo español por la defensa de su libertad y de la independencia de España. Condena por igual lo hecho por los sublevados, por los invasores y por todos los enemigos de la causa republicana y al pueblo que se defendía y luchaba contra la sublevación y la invasión extranjera. Declara que le avergüenzan las víctimas de uno y otro bando, es decir, las de los asesinos y las del pueblo; declara igualmente que ahora no es ya beligerante, que equivale a manifestar que no luchará contra Franco ni, por tanto, por la reconquista de la República. Es muy posible que sus esfuerzos vayan encaminados a intligenciarse con los verdugos que oprimen y tiranizan al pueblo español. No somos nosotros, son sus propias palabras las que le retratan de cuerpo entero, de enemigo de su pueblo, de la República y de los refugiados.

## Los de Collicoure relatos de un crimen

A las dos horas y media, sentí ruido en el patio, y, asomándome de nuevo a la ventana, pude ver un cortejo que me hizo comprender la triste suerte que me esperaba. Por el camino que daba a la rampa que conducía al patio desfilaban una veintena de hombres, una veintena de soldados españoles, destrozados, con paso cansado, con el agotamiento y el hambre retratados en el rostro, con picos y palas a la espalda, y la cabeza baja, rodeados de negros y guardias móviles, con fusiles con bayoneta calada. Se metieron en un pequeño patio, que no se divisaba desde mi ventana. Volvieron a salir de nuevo, todavía formados de dos en dos, pero ya sin herramientas.

Abrieron las puertas de hierro que daban acceso al patio, y, como quien encierra a una manada de borregos, les metieron allí. La escolta les por fin libres, sin formación, en el recinto rodeado con alambres y espinos, y cercado de tapias coronadas por centinelas.

Todos aquellos hombres, sin excepción, fueron a sentarse en el único rincón en el que el aire olozaba menos, y allí, acurrucados de frío y de cansancio, esperaron.

Después, otra veintena de hombres, en las mismas condiciones que los anteriores, realizaron las mismas operaciones, y fueron igualmente encerrados en el patio. Y así otros, y otros, hasta unos ciento.

Un guardia tocó la campana de la puerta de la antigua capilla, y, como movidos por un resorte, aquellos hombres cansados se movieron con una agilidad asombrosa, y, como autómatas, fueron a repartirse por secciones, en perfecta formación de dos, en el centro del patio.

Alguno que quedó rezagado, o que salió del retrete en aquel momento, era invitado a correr de un latigazo.

Desde mi observatorio me sentía un poco ajeno a todo aquello. Me parecía contemplar el espectáculo, siempre cruel, del patio de un presidio. Y, comentando conmigo mismo lo terrible del destino, pensaba que aquellos hombres que contemplaba, histéricos por los látigos de los guardias y formados como criminales reclusos, eran jefes y Oficiales del Ejército Español, según se podía notar, no por sus insignias, que ya habían corrido la misma suerte que las mías, sino por sus uniformes en harapos y sus gorras. Y no podía por menos de recordar aquella otra Francia de

## Folleto de "ESPAÑA DEMOCRÁTICA" N.º 5

la Revolución, de sus hombres y de su lema: "Liberté, Egalité, Fraternité".

¡Aquellos que yo contemplaba habían cometido el crimen de luchar tres años por la Libertad!

Grandes voces me sacaron de mis pensamientos, y vi como un Ayudante de la Guardia Móvil, haciéndome señas, iracundo, con su justa, me indicaba que bajara a reunirme con los demás.

En medio de todo sentía una alegría; ya no iba a estar solo; iba a reunirme con mis camaradas, iba a unir mi suerte a la de aquellos otros compañeros, y bajé rápida la escalera. Y conociendo ya las costumbres, que para con nosotros los españoles, tenía la Gendarmería Francesa, y no teniendo muchas ganas de recibir un latigazo, me cuadré delante del Ayudante, que me ordenó, colérico como siempre:

—A la deuxième Section!

Al tiempo que me decía esto, me daba con su justa, para que me apresurara más.

Ahora bien, ¿cuál de aquellas formaciones era la Segunda Section? Me dirigí hacia un extremo. Unos Guardias me chillaron palabras que no comprendía, pero, por sus ademanes, me di cuenta de que iba en dirección equivocada. Me dirigí hacia el otro lado, y unos compañeros, como con miedo, me hicieron señas muy disimuladas de que allí era donde tenía que colocarme.

Estas carreras mías, atestiguo por los gendarmes, para incorporarme a la Segunda Section de mi destino, las presenciaron aquel centenar de compañeros, como si hubieran sido un centenar de estatuas, firmes, rígidas, sin moverse ni hablar. Así permanecieron, y así tuve yo que permanecer más de media hora, hasta que los Guardias Móviles de cada Section fueron dando las novedades al Ayudante.

Después, formaron delante de nosotros la Guardia Móvil y los Senegaleses. Sonó una trompeta, y el Oficial gritó: ¡Au drapeau! (¡a la bandera!).

Nos hicieron saludar militarmente a la francesa, y, mientras tocaban una marcha, fué arriado el pabellón francés del torreón más alto del castillo. Al ver la formación grotesca que hacia desbarapados, y cada uno vestido de una manera, saludando a la fuerza, fuerza inusitada por la violencia, no pude por menos de recordar aquella misma bandera tricolor y otra fortaleza francesa: ¡La Bastilla!

Después de esto nos ordenaron colocarnos en fila de a uno. Cualquier cosa que nos mandaron, era siempre seguido de insultos e improperios, y de las consabidas patadas o fustazos.

En fila de a uno nos hicieron pasar por delante de una caseta que cubría el retrete, por el enorme charco de orines que

había delante de ella, y el nauseabundo olor que despedía, y que tuvimos que atravesar. Un poco más adelante nos iban entregando a cada uno un plato de hojaldra, y una cuchara de plomo; y otro poco más allá un trozo de pan, inverosímil por lo diminuto.

Cuando íbamos formados, los compañeros me advirtieron, sin volver la cabeza, con grandes precauciones para no ser vistos: "Cuando te den algo, di "merci", no digas gracias, porque te quedarás sin cenar".

Yo fuí diciendo "merci", como los que delante de mí lo iban diciendo, cuando nos dieron el plato, cuando nos dieron el pan, etc.

Inmediatamente contiguo al que repartía el trocito de pan, había otro recluso con una olla, que contenía un líquido de color indefinido, del cual iba vaciando un cazo en el plato de cada uno.

Yo ví que los compañeros que tenía delante se dirigían a un rincón, cada uno donde podía, y con una rapidez de hambrientos, con los ojos desmesuradamente abiertos, a grandes bocados, como con prisas, ingerían aquella bazofia que nos daban por cenar, y por la que además teníamos que darles las gracias y en su propio idioma.

Con el trocito de pan en una mano, y el plato en la otra, crucé el patio lentamente, mirando aquel líquido, sin poder adivinar qué sería aquello.

Al llegar a un rincón, un compañero, me dijo, al verme permanecer de pie:

—Séntate, no seas tonto, que mañana ya te cansarás de sobre y come, porque hoy es de los días que está bueno".

Me senté a su lado, en el suelo, con el plato entre las piernas e intenté comer, pero me fué imposible.

Erán unos cuantos lentejas negras, con un caldo sucio, sin gracia, ni aceite, ni sabor. El plato estaba oxidado, la cuchara lo mismo. Lo probé y tuve que dejarlo. Me comí solamente el pan y dos bocados bastaron para ello. En el tiempo que yo había tardado en probar una cucharada, mi compañero de celda se lo había comido todo, y mirándose con asombro al ver que yo no comía mi parte, me la pidió con ansia, con verdadero deseo, con un acento raro en la voz, y con un algo extraño en su rostro, y esto era ¡el hambre! Tenía el aspecto del verdadero hambriento. Padecía visiblemente hambre, un hambre feroz, que a pesar de nuestra guerra no habíamos padecido jamás en España. Pero allí, dentro de los muros almenados del sinistro Castillo de Collicoure, el hambre se paseaba como dueño y señor en sus dominios.

Le cedí mi parte, que comió igualmente de prisa que había comido la suya.

Sonó de nuevo la campana. Todos, como la vez anterior se levantaron rápidos y corriendo atravesaron el patio, a dejar en un

barreño todos los platos amontonados. Alguno corría sorbiendo lo último que le quedaba.

Yo, aun extraño a aquellas costumbres, se conoce que me movía con una lentitud poco acostumbrada allí, y un compañero me aconsejó:

—Corre, si no quieres ganarte un latigazo.

Juntdome con el resto, corrí también, después de este consejo, a dejar mi plato, y a ocupar mi puesto en la formación.

Nos alineamos. Dieron la voz de "firmes", y así estuvimos largo rato, hasta que fueron desfilando Sectiones por Section, entrando unos por una parte, y otros por otra.

Mi Section entró por la misma escalera, por donde me condujeron a mi entrada en el Castillo, pero se quedó en el primer piso.

Fuimos entrando en una habitación exacta a la que yo había ocupado antes, con la sola diferencia de que había un poco de paja en el suelo. Una vez dentro, nos volvieron a contar, siempre formados, y, después de cerciorarse de que no faltábamos ninguno, el gendarme cerró la puerta, echó los cerrojos, puso una cadena, y cerró el candado.

Hasta después de todas estas manipulaciones, ninguno de mis compañeros se atrevió a hablar ni a moverse.

Después, deshicimos la formación, y cada uno marchó a su sitio, colocando la paja para acostarse. Poco a poco fueron animándose las conversaciones, y cuando alguna vez el tono de éstas llegaba a lo normal, siempre algún compañero, temeroso, nos recordaba nuestra proximidad con el Cuerpo de Guardia, y nos recordaba silencio, o que hablaríamos más bajo, para poder seguir pasar tranquilos la noche, sin tener que dormir en el calabozo de castigo.

Mi acogida en la Section fué simpática. A los pocos momentos, todos me trataban como si nos hubiésemos conocido de antiguo, y me animaban.

Mis compañeros eran de las más diversas clases. Había tres camaradas yugoslavos, de las Gloriosas Brigadas Internacionales, y soldados de las Unidades que habían defendido Cataluña hasta el último momento.

Todos se preocuparon de mí, y dos de ellos, los más jóvenes precisamente, dos muchachos "maños", (1) de unos diez y siete años, y a uno de los cuales le faltaba un brazo, al ver que yo no tenía nada, me ofrecieron que durmiese con ellos, arreglándonos como pudieramos con un manta con que contaban y con mi abrigo.

Así hicimos nuestra cama aquella noche, y, tumbados en la paja, me empezaron a contar, y a contar cosas horribles, que yo al pronto creí serían fruto de su imaginación juvenil, pero que unas horas más tarde pude comprobar eran absolutamente ciertas, y que aún se habían quedado cortos en su relato de horrores.

# ANTE EL AÑO QUE TERMINA Y EL QUE COMIENZA, UNA VERDAD: ¡ESTAMOS EN PIE!

Nos sorprende el final del año en la preparación de múltiples labores tendientes a intensificar el esfuerzo en favor del pueblo español y de los refugiados que gimen y sufren en territorio francés. Cada día que transcurre se hace más necesaria y apremiante la ayuda a los republicanos españoles dentro y fuera de la Madre Patria. Nuestra Madre, la que nos dio vida y cultura; nuestros hermanos españoles que participaron y participan a nuestro lado por el progreso y el engrandecimiento de nuestros pueblos, los de América; que nos descubrieron en tiempos lejanos, cuando el despotismo no hacía diferencia entre la colonización y la conquista, primando lo segundo, ha sido ahora, bajo la bandera tricolor de la segunda República, de la República del Frente Popular, cuando realmente la hemos conocido y comprendido. Alguien ha dicho que España ha descubierto dos veces a América y es una razón como un templo.

La salvación de los refugiados, la lucha contra el terror y los fusilamientos, la ayuda a los presos y a las familias de las víctimas de la mesaña franquista, la lucha porque España no sea carne de cañón en esta guerra, por su paz y su tranquilidad; la obligación de una solidaridad efectiva, pronta y constante, son las labores más indispensables que tenemos abordadas y que hemos de ir desplegando a un gran ritmo.

Lo que hemos vivido y conocido de la tragedia del pueblo español y de sus desterrados en el año que finiquita, nos tiene llenos de espanto y de pavor, y de remordimiento, también. Hemos podido hacer más, mucho más, de lo que nos dá el balance de trabajos. Ciertamente que se han presentado muchas dificultades que han neutralizado muchas de nuestras energías, que han malogrado trabajos iniciados en pro de la causa, pero no es menos cierto que los esfuerzos por situar nuestro trabajo de ayuda a la altura de la tragedia han podido ser mayores.

Sirvan los errores y las deficiencias cotejados en este fin de año para hacer más fructífera y dilatada la tarea que continuaremos en el que comienza. Entraremos en el año 1941 con el mismo fervor que ha impregnado el camino que llevamos recorrido hasta ahora. Pero este fervor, que es consustancial con nuestra propia vida, tiene que ir acompañado con esa pasión heroica y sublime que agranda en términos incommensurables la acción de los pueblos que defienden una causa justa. Es esa pasión la que nos ha de allanar el camino de abrojos y atraer a nuestro movimiento, movimiento de profunda raíz democrática, de profunda humanidad y de liberación en lo que nos es común la causa del pueblo español — cómo no! — a la más sana, ardiente y sensitiva de nuestro pueblo y de la colonia española.

Iremos, en el transcurso del trabajo, localizando y neutralizando la acción de los enemigos del pueblo español, que son nuestros propios enemigos.

Y veremos cómo las perspectivas se abren y se nos acercan. Y contribuiremos incansablemente a la salvación y evacuación de los refugiados, y organizaremos la ayuda a los presos, y levantaremos nuestros gritos de protesta contra los bárbaros asesinatos de republicanos en España y haremos llegar al corazón de los obreros y de los campesinos, de los intelectuales honrados y de todo el pueblo, nuestra voz de hermanos, nuestra mano amiga; voz y amistad que agitarán su coraje, que fortalecerán su ánimo para continuar la lucha por un mañana — ya cercano, porque se vislumbra — libre y reparador.

Al finalizar el año, ¡estamos en pie! Al comenzar el nuevo ¡estaremos en pie, con la fe reforzada y con la decisión de hacer más juramentada!

## POR EL BARCO PANAMERICANO DE RESCATE Y POR LA ENTRADA AL PAIS DE 300 REFUGIADOS

# No hay tiempo que perder

Las noticias sobre la situación de los refugiados republicanos que hay en Francia y en el Norte de África siguen siendo cada vez más alarmantes. Nuevas entregas de honrados y luchadores republicanos a la barbarie franquista se suceden. Referencias fidedignas que nos llegan de España nos enteran de que las ejecuciones se realizan sin interrupción y con toda celeridad. Entre los últimos republicanos inmolados por la ferocidad falangista figuran heroicos soldados de la República que estaban refugiados en Francia, también la de políticos republicanos. Uno de ellos ha sido el señor Largo Caballero, que, como se sabe, hace un mes que fuera entregado a las autoridades de la Falange.

Ante una situación tan amargamente desesperada hay que reaccionar enérgica y rápidamente. Nuestro pueblo y la colonia española no pueden mostrarse indiferentes ni resignarse a un trabajo lento en pro de la salvación de los refugiados. Tampoco es admisible las actuaciones parciales. Junto con la reacción que se precisa tiene que producirse el aumento de todas las fuerzas, organizaciones y personas que están interesadas en la salvación y en la evacuación inmediata de los exilados republicanos españoles que serán entregados al gobierno de Franco por las autoridades francesas de Francia.

La vida de los gloriosos luchadores republicanos de la España leal vale mucho más que todas las diferencias que impiden sumarnos a una acción conjunta. ¿Qué significación ni qué demostración de sentimiento democrático ni aún de sentimiento humanitario pueden tener las razones de quienes oponen reparos o rehúsan una acción conjunta para exonerar de la miseria y de la muerte las preciosas vidas de nuestros hermanos españoles? Ninguna, absolutamente ninguna. Los pretextos o los reparos para marchar con tales o cuales no puede suponer más que la careta tras la cual se oculte la falta de interés en favor de los que defenderían la causa leal en España. Así podemos decir ya qué factores obedece la negativa de la prensa grande, "El Día", "El País", "El Plata" y otros diarios a ayudar a la Comisión Nacional por la Salvación de los Refugiados Españoles, que preside el doctor Petit Muñoz, al Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español y a Casa de España? De ninguna manera pueden apoyarse en fútiles divergencias políticas o ideológicas, si admitimos el principio — reconocido por todos — de que por afinidad democrática o

por sentimiento humanitario hay que colaborar. Toda negativa o acción condicionada a intereses políticos ajenos a la tragedia española o culpables confesados de la misma, implica el propósito deliberado de desentenderse del problema y los que tratan de desentenderse del problema porque están de acuerdo con Franco. Pero aún admitiendo las razones que la gran prensa pretende esgrimir para razonar el cierre hermético de sus columnas a nuestro movimiento, le quedaría su propia iniciativa para cooperar en el esfuerzo de crear un clima caluroso en el pueblo propicio a coronar las más grandes acciones en favor de los refugiados. No hay nada de esto, sin duda porque no haya el menor interés porque esas vidas sean rescatadas al dolor y a la represión.

Seguiremos esperando que la negativa sea modificada. Pero la modificación vendrá si diariamente golpeamos en las puertas de las direcciones de los diarios que no quieren ayudarnos y que cuando hacen algo lo inspiran en intenciones demoleadoras.

Quedábase en que la acción en favor de los leales que mueren en Francia de hambre o a manos del franquismo no admite espera. Conviene, pues, que así lo comprendamos y lo demostremos en nuestra conducta diaria. Para pulsar el sentimiento y calibrar el esfuerzo de trabajo que estamos dispuestos a rendir ahí está el BARCO PANAMERICANO DE RESCATE DE DOS MIL REFUGIADOS, demandando ayuda inmediata; ahí está la autorización pedida a las Cámaras por el Poder Ejecutivo, para la entrada de trescientos refugiados que tengan parientes en el Uruguay. Dinero hace falta para contribuir al RESCATE DE LOS DOS MIL REFUGIADOS que ha de traer el barco Panamericano a las tierras libres de América; acción se requiere para que las Cámaras aprueben prontamente el pedido del Gobierno.

No podemos quedar inactivos ante el rescate en que ha entrado la Cámara de Representantes. Pedimos que esa autorización sea tramitada en período extraordinario. Solicitamos de todas nuestras entidades ayudistas, amigos y de todo el mundo que nos preste su concurso. No podemos permitir que se sucedan los días viendo sucumbir en el sacrificio cruel a centenares y centenares de españoles republicanos, sin que por nuestra parte tratemos de evitarlo.

Manos a la obra, movimiento de ayuda, entidades amigas, pueblo uruguayo y colectividad española. No hay tiempo que perder. Los días pasan favoreciendo al enemigo que hace actuar intensamente a sus verdugos.

## La Unión Soviética ayudó a la España republicana y sigue al lado del pueblo español y de los refugiados

Hemos estado siempre contra las manifestaciones injustas, procedieran de donde procedieran, y contra los propósitos de tergiversar los hechos relacionados con la lucha del pueblo español y con el angustioso problema de los refugiados.

En esta ocasión tenemos que salir a la palestra para desvirtuar propagandas mal intencionadas que tratan de hacer pasar lo blanco por negro y viceversa. En alguna prensa partidaria argentina y en la afín del Uruguay se viene escribiendo en contra de la Unión Soviética y tratando de echar sobre el gran país del Socialismo la culpa de que los refugiados españoles no hayan sido salvados. ¿Qué se pretende con tan insidiosas y absurdas predicas? ¿O es que en esa propaganda venenosa se busca salvar a los que no han querido cooperar en favor de los refugiados y del pueblo español, algunos de los cuales estaban obligados, y lo están, tratando de enlazar a los más fieles y buenos amigos de los republicanos españoles para hacer pasar como unos cangilotes a los peores enemigos que tuvo la República española y los que la defendieron con su sangre y con su vida?

No cabe duda que esa propaganda está inspirada en un espíritu de revancha y de odio contra el pueblo de la U. R. S. S., baluarte de paz y bienestar, y esperanzador supremo de los pueblos oprimidos.

Presentar a la Unión Soviética como indiferente ante la tragedia de los refugiados españoles y de todos los perseguidos de las regimenes capitalistas es sencillamente monstruoso. Y más monstruoso cuanto quien eso intenta demostrar se titula así mismo socialista o democrata. Con seguridad que el nazismo y el fascismo, el falangismo y los gobiernos y fuerzas opresoras de los demás pueblos no lo harían mejor. Conviene que el pueblo y los propios lectores de esa prensa analicen la coincidencia entre la posición de sus mentores con las de los peores enemigos de Alemania, Italia, Inglaterra, Norte América o no importa qué otro país dominado por las castas privilegiadas y regresivas. Y al propio tiempo que cotejen la conducta de dichos elementos con sus afines de Francia, de España, Checoslovaquia, etc. Conviene tener todo esto en cuenta para poder calibrar su "lealtad" a la causa progresiva de los pueblos y sus protestas de "defensa" de la democracia y demás zarandajas.

En la defensa de la verdad no nos

que en este caso afirmamos lo siguiente: 1º — Que la Unión Soviética fue el único gobierno y pueblo a la vez que ayudaron a la República Española, y no con platónicas declaraciones, desde el primer momento de producirse la sublevación hasta el momento de consumarse la traición de la Junta de Casado, Mera, Besteiro y Cía.

Gracias a la ayuda de la U.R.S.S. el pueblo español pudo luchar heroicamente por espacio de 32 meses. La ayuda fue en víveres y en material de guerra. El 95 % del material bélico que tuvo la República fue de la Unión Soviética, sin el cual no habría sido posible la resistencia gloriosa del Ejército republicano.

2º — Durante toda la contienda española sólo contaba la República Española en el plano internacional y en la fecunda Sociedad de las Naciones con la ayuda oficial, moral y material, de la Unión Soviética y de México, mientras que los gobiernos de Inglaterra y Francia favorecieron los planes de los sublevados y de los invasores.

3º — Producido el éxodo de Cataluña fue la Unión Soviética el primer país que acogió en ayuda de los refugiados, también moral y materialmente. Varios millones de francos fueron entregados para facilitar los primeros auxilios a los exilados. Comenzó a llevarse millones de niños y de mutilados, que ahora están viviendo una vida ciegra y feliz. También se llevó centenares y centenares de ex combatientes.

4º — En los meses de julio y agosto del año pasado, de 1939, el gobierno francés se negó a autorizar al gobier-

## TIROS AL ARCO

La opinión pública sigue nutriendo del libro del Coronel Casado, entregador del pueblo español.

Casado... pero con los ingleses. Con el interés británico dentro de la península.

Casado... con Franco. Pero divorciado de la República Española.

Espejo y político, el coronel Casado se pinta a sí mismo como el único visionario de la realidad española durante la guerra.

Y que tuvo buena vista no cabe duda: fué el primero en ver al enemigo para... la capitulación sin honores.

## La cultura viene hacia América

Son terribles las vicisitudes que la cultura y los hombres que la enriquecen y difunden atraviesan en Europa, ensombrecida y ensangrentada por la guerra. Hemos registrado la llegada a diversos países de América de ilustres escritores, profesores, artistas, hombres de ciencia, los cuales buscan en estas tierras el amparo que les niega la barbarie de las ideologías fascistas y el medio de continuar sus trabajos. Pero a ello hay que agregar también el arribo constante de eminentes personalidades de la música, compositores y directores de orquesta, de artistas escénicos, incluso de conjuntos teatrales completos que han visto sus actividades paralizadas y buscan la ocasión y el lugar para seguirlos desarrollando. El continente americano va acogiendo poco a poco toda esta infortunada simiente del viejo mundo y con ello no sólo realiza una generosa labor profundamente humanitaria, sino que contrae ante el mundo una gran responsabilidad: la de conservar y estimular aquella representación de la cultura que por sus puertas entra.

La cultura abandona Europa, se refugia en suelo americano, no sólo por rehuir el peligro y la muerte; también por disformidad con una guerra en la que sólo se ventilan ambiciones que le son totalmente ajenas. Cuando las guerras se desatan para defender causas justas, la cultura no tiene por qué dejar la tierra en que se arraigó, sino antes bien, su deber estúndese con su propio pueblo para contribuir al mantenimiento moral de la razón. En cambio, cuando las guerras son impuestas a los pueblos por las torpezas o los egoísmos de quienes los rigen, es natural que las actividades del espíritu se desplacen a otros medios. Nada tienen que ventilar entre los que las ponen al borde del abismo, sin provecho y con notoria arbitrariedad. Por eso los pueblos, que no pueden rehuir la guerra en masa, son los que se ven obligados a soportarla. Pero eso no quiere decir que sus intelectuales los abandonen. Les vuelvan la espalda; lo que hacen es hurtarse a la catástrofe para conservar las esencias mismas del pueblo y condenar ante el mundo la injusticia de la lucha desencadenada.

## La F. O. A. R. E. argentina trabaja por el barco Panamericano de rescate de refugiados

La FOARE de la Argentina está emprendiendo una vasta campaña en favor del barco Panamericano de rescate de dos mil refugiados españoles. En este trabajo generoso, el más ineludible de la vecina República, jugará un papel extraordinario el CAHME, organización femenina de ayuda al niño español refugiado, filial de FOARE, y que tan entusiasta y activamente viene trabajando por los hijos de los ex-combatientes leales españoles.

No tenemos la menor duda que en esta emergencia, el movimiento de ayuda al pueblo español de la otra orilla del Plata, reproducirá la gloriosa acción del Winnipeg, salvando del dolor, de la miseria y de la muerte, a centenares de hijos valerosos de la España republicana.

Cuando otras instituciones de carácter español y prensa que dice llamarse leal y española por afinidad, invierte todas sus energías en combatir a la Federación de Organismos de Ayuda a los Refugiados Españoles y en dividir a los propios españoles republicanos, la FOARE sigue fiel a su tradición gloriosa, a su trabajo de solidaridad incansable en favor del pueblo español y de sus expatriados. Dos conductas bien significativas que prueban, la una y la otra, donde está la consecuencia, la fidelidad y el esfuerzo constante a favor de la causa republicana y de sus mejores defensores.

La FOARE, organismo hermano de ayuda, sigue la línea que se trazara en el año 36; ayudar al pueblo español en la guerra, en la derrota, en el exilio, en las prisiones y en el terror franquista. Los otros, los de "España Republicana", los del "Correo de Asturias" no sólo se quedaron atrás, sino que se volvieron de espaldas, están contra el pueblo español y del lado de sus enemigos.

Hoy, como ayer, no sólo encaltemos la meritoria labor de la FOARE, sino que nos consideramos ligados a ella, soldados con ella. Un mismo quehacer nos unió y esa tarea idéntica nos hace marchar juntos. Ellos y nosotros representamos la lealtad de las dos Repúblicas del Plata y de los españoles residentes en ellas, a la causa legítima del pueblo español y de los refugiados.

Amigos de la FOARE, "ESPAÑA DEMOCRÁTICA" os saluda fervorosamente y os dice: dejad que la duren los perros sarnosos de la traición y de la apostasía y sigamos nuestro camino de ayuda, cada día más grande, en favor del pueblo hispano, de sus héroes, de sus desterrados, de sus víctimas y de la causa por la cual se sigue, allá en el corazón de la ferocidad franquista, luchando desde las montañas y los llanos, desde las fábricas y las prisiones.

## EL EJERCITO NAZI EN ESPAÑA

Datos fidedignos nos permiten afirmar que España está invadida por el ejército alemán.

Las actividades que desarrolla, no difieren, en el interior de España, de las que realiza el ejército nazi de ocupación, en Francia.

Tropas nazis, han entrado por los Pirineos, con equipo completo. Esto lo afirma el oficial norteamericano Leonard Nason, según una información procedente de Nueva York, que ha sido muy comentada.

Las tácticas alemanas, cuando por suelo español como en tierra conquistada.

Oficiales del Reich, han dirigido un gran desfile que las tropas alemanas efectuaron a través de las calles principales de San Sebastián.

Dos divisiones mecanizadas, alemanas, están acuarteladas en la región norte y noroeste de España, según asegura el comandante Nason. Tales divisiones han sido trasladadas a España desde territorio francés en camiones y de noche, regresando los vehículos cargados de mineral extraído en las minas de Vizcaya. Se concreta los lugares en que han quedado acantonadas esas dos divisiones alemanas, Burgos situadas entre La Coruña y Bilbao.

El mismo oficial norteamericano

señala cuál es la misión de estas tropas, consistente en activar la producción minera de Asturias y Bilbao y el de estar vigilantes por si los ingleses intentasen repetir la invasión de Portugal, tal como la realizó Wellington en los comienzos del siglo pasado, para esta vez atacar a los alemanes por el sur.

Los datos proporcionados por el comandante Leonard Nason, vienen a reafirmar nuestras afirmaciones en el sentido de que la llegada del ejército nazi a la frontera del Pirineo, ha aumentado la dominación extranjera sobre España y el peligro de guerra para el pueblo español. El territorio español es utilizado por los ejércitos de Hitler y Mussolini, con absoluta libertad y sobre él operan con la misma o mayor facilidad que lo hacen en los territorios del resto de los países que capitularon ante el Ejército alemán.

He aquí, pues, un dato más, de demostrativo de la beligerancia moral del franquismo, "beligerancia" consistente en servir dócilmente los intereses políticos y militares del imperialismo germano-italiano e inspirada en las ambiciones de la reacción imperialista española, dispuesta a lanzar al pueblo español a la carnicería para alcanzar algunos migajas en el botín

## UN MILLON DE PRESOS Y FUSILAMIENTOS DIARIOS

El odio contra los gobernantes actuales de España, es tal, que nadie considera estable esta situación, y todos esperan un cambio, más o menos rápido, que termine con el poder de Falange. Por eso se aplica en España un terror que no cesa ni disminuye en intensidad. Como en los primeros tiempos después de la guerra, en las carreteras que salen de Madrid siguen apareciendo personas asesinadas que se las denomina con la frase de "pasados". Los periódicos hablan de que son "salteadores de automóviles", que se trata de "bandas de atracadores", que mueren en la refriega con las fuerzas públicas. Así en todo el país, particularmente en Barcelona y Asturias...

imposible calcular el número de asesinados. Los Consejos de Guerra si que van diariamente imponiendo centenares de penas de muerte de las que no se habla, pero se cumplen. En cuanto a los presos y detenidos es imposible calcular la cifra. La impresión que existe en las esferas oficiales, es de que el número oscila alrededor de un millón. Por ejemplo, en la cárcel de mujeres de Madrid, con una capacidad para 1.000 hay apretujadas 4.000 mujeres. Los presos son generalmente obreros y campesinos. Las mujeres ocupan un lugar destacado entre las víctimas de la represión.

# Aumenta día a día el coraje del pueblo en su lucha contra el franquismo

## La heroica resistencia de los campesinos al régimen

De una información procedente de Asturias:

"Los campesinos ESCONDEN cuanto pueden las cosechas y se resisten a toda entrega del ganado. En Galicia, con ocasión de la requisita de las vacas, fué tan grande el número de comisiones y vecinos campesinos, así como de Ayuntamientos que protestaron de este hecho que el Gobernador no tuvo más remedio que desistir. Por todas partes PARECE QUE EXISTE UNA DESGANA GENERAL a TRABAJAR LA TIERRA.

"En Asturias, los jóvenes obreros agrícolas e hijos de campesinos medios odian a la Falange y a Franco terriblemente. En lucha contra el franquismo, junto a sus padres, la orientan NO CULTIVANDO LA TIERRA MAS QUE LO IMPRESIONABLE PARA SU CONSUMO."

### LOS CAMPESINOS CONTINUAN LA RESISTENCIA AL REGIMEN A PESAR DE LAS CONCESIONES FRANQUISTAS

A pesar de la concesión que significa el anterior aumento del pago de los productos, la concesión de empréstitos, aperos y semillas, los campesinos han continuado y prosiguen sus actos de resistencia y de lucha contra la dominación franquista a través del sabotaje en las cosechas, de limitar las siembras a lo que ellos necesitan para hacer frente a sus necesidades o negándose a la entrega de los productos a los Servicios del Gobierno y practicando con ellos la venta clandestina. La enorme importancia de esta actitud consecutiva de los campesinos y las repercusiones que tiene para el régimen dominante la refleja las medidas que el Gobierno de Franco y la Falange han adoptado el 14 de Noviembre contra los campesinos españoles. Estas medidas ordenan a los agricultores españoles que se ajusten a las normas de producción fijadas por las Juntas Provinciales pues en caso contrario serán enjuiciados y castigados. Con este tono de amenazas severísimas el Gobierno apeló al mismo tiempo al patriotismo de la población campesina para que aumentase sin extender necesariamente las tierras cultivadas, la calidad de las cosechas. En su apelación a los campesinos el franquismo les dice que deben aceptar los duros sacrificios y cumplir lealmente y sin demorar con las instrucciones dadas porque tales sacrificios son exigidos por los más altos intereses de la Nación. Las amenazas contra el incumplimiento de estas órdenes serán enérgicamente castigadas y se harán juicios sumarísimos a fin de dar los ejemplos exigidos por las circunstancias.

### Aumento de los precios de pago a los productos agrícolas por parte del Gobierno

Para tratar de contener este malestar creciente en el campo español contra su régimen, Franco y la Falange decidieron el 27 de Octubre, aumentar el pago oficial de los productos agrícolas en 10 pesetas el quintal métrico de trigo; maíz y centeno y en 5 pesetas el de habas, algarrobas y cebada. Este aumento es sobre los precios estipulados por el Gobierno en la presente temporada y deberán de ser pagados a los campesinos desde el principio de la actual cosecha. Al mismo tiempo el Gobierno franquista promete a los agricultores ayudarles con créditos en metálico, en aperos y semillas

**COLCHONERIA**  
DE JESUS LISTA  
FABRICA DE MIMBRE  
LANAS Y COTINES — CAMAS  
DE HIERRO Y BRONCE  
SE SIRVE A DOMICILIO  
PRECIOS SIN COMPETENCIA  
CALE URUGUAY, 903  
U. T. E. 9 07 68 — Montevideo

**HOTEL "SAN SEBASTIAN"**  
SEBASTIAN CASTRO  
ESPLENDIDAS HABITACIONES  
Baños Calientes. — Precios Módicos  
A 50 mts. de la Playa — Piriápolis  
Teléfono: 46 R. O. del Uruguay

**Cía. AMERICANA DE TURISMO TRASANDINO**  
**VISITE CHILE**  
Ahora...! Magníficas excursiones parten todos los días desde Buenos Aires a CHILE. — Son de quince días y su precio, todo incluido y en primera clase \$ 215 mju.  
A los inscriptos provisionales en las embajadas de fraternidad hacia Chile a realizarse en Enero y Febrero de 1941, no deben olvidar hacer su inscripción asegurada, como también tener sus documentos  
Informes y prospectos: C. A. T. T.  
MERCEDES, 1168 — U. T. E. 8 71 45  
Sintonice miércoles y domingos a las 18 h.  
Audición América C. X. 32 Radio Aguila

## "DEPURACION" A FONDO

Cada día, en España, nuevas leyes extienden el terror y la represión a nuevos sectores de la población.

Se establecieron los llamados Tribunales de Responsabilidades políticas en todos los pueblos, aplicando esta ley —que hasta ahora sólo se hacía a los dirigentes más destacados— a todos los ciudadanos, a fin de efectuar a fondo la depuración y crear en las fábricas, comercios y dependencias del Estado vacantes que permitan dar trabajo a los ex-combatientes de Franco a los que no tienen trabajo.

El clero —depurado— ayuda intensamente a través de las confesiones a realizar la represión.

El cura, el jefe de la Falange y el jefe de la Guardia Civil, constituyen en cada pueblo, el poder omnimodo del régimen actual.

## COMO LUCHA EL PUEBLO CONTRA EL HAMBRE

LUGO. — "Las mujeres asaltaron una panadería pues mientras ellas no recibían ni racionamiento, se expedía a las familias de los reaccionarios, bajo cuerda todo el pan que querían. Tuvo que intervenir la fuerza pública deteniendo a las mujeres más excitadas, pero el pueblo comentaba todo esto dirigiendo su ira contra los sirpeteristas y autoridades y muchas de las que no fueron detenidas hacían luego corrillos diciendo: "cuando se acabará todo esto". A lo cual una contestó lo siguiente: "Esto se acabará cuando se acabe con los que tienen la culpa de todo". Así era todo el tono de los comentarios".

CADIZ. — "En el mes de julio, cuando se estaba cargando un barco de víveres para Alemania se partió un saco de habichuelas. Las mujeres que rodeaban el puerto, hambrientas, viendo como lo que ellas crecían iba para los extranjeros que dominaban en su país, se amotinaron lanzándose furiosamente a coger las habas

## Con gran concurrencia continuó sesionando Casa de España...

(Viene de la página 1)

refugiados que tengan familias en el Uruguay.

Otra de las tareas urgentes que no debe transcurrir más tiempo sin que sea tomada con el calor y la responsabilidad que ella exige, es la de ayudar a los presos republicanos y sus familiares, al propio tiempo que se acrecienta la lucha contra el terror franquista y por la amistad, para que no se dicten más condenas de muerte. Es preciso que el pueblo español sienta en forma directa la solidaridad de los pueblos de América y nada mejor que hacerle llegar contribuyendo a aliviar la terrible situación que padecen los centenares de miles de prisioneros republicanos y los familiares de éstos y de los combatientes de la República que dieron su vida en los campos de batalla o que debieron emigrar.

### IMPEDIR LOS MANEJOS FALANGISTAS EN LA COLECTIVIDAD!

Junto a estas tareas debe estar la preocupación constante por impedir que los falangistas puedan tener éxito en su trabajo de engaño que sistemáticamente realizan en el seno de la colectividad y que frecuentemente es facilitado por quienes sostienen la teoría de no combatir al franquismo en las sociedades españolas porque, según dicen estas señoras, en las sociedades no debe primar bandera alguna.

Debe contribuir a que en cada institución de la colonia se unan todas las fuerzas republicanas para presentar batalla al falangismo, para que cada institución participe, en la medida de sus posibilidades, a la salvación de nuestros refugiados, a la lucha contra el terror, a aliviar la miseria porque atraviesan los presos republicanos y sus familias.

En fin, la Asamblea ordinaria de Casa de España fué una expresión de la potencia que, pese a todos los ataques que ha sufrido, tiene Casa de España y que le permitirán cumplir las importantes tareas que tiene que desarrollar.

## La solidaridad del pueblo con las víctimas del terror

### LA VIDA EN LA PRISION-FABRICA Nº 2 DE ELCHE (ALICANTE)

De una información procedente de España:

"Están reclusos en ella unos 1.200 presos. En su mayoría son de la selección hecha en el Puerto de Alicante a base de oficiales y comisarios, los cuales estuvieron antes en el Castillo de Santa Bárbara. La moral de los camaradas es magnífica. En esta cárcel está el diputado Florencio Sosa, al que le torturaron bárbaramente en el Castillo de Santa Bárbara, rompiéndole a consecuencia de ello la mandíbula que todavía tiene rota, impidiéndole casi abrir la boca, producto del dolor. Allí está también el viejo Lafuente, padre de la compañera asturiana muerta en los combates de octubre del 34 —en Asturias, Aída Lafuente. Igualmente, está allí el catedrático Ignacio Bolívar Izquierdo. Todos estos detenidos,

en el mes de junio de este año, estaban sin juzgar. Además se encontraban también en dicha cárcel condenados a muerte el Teniente Coronel Nilmon Toral que fué trasladado hace poco al Reformatorio de Alicante y el Teniente Coronel Torrejón que fué enviado a la prisión de Cuenca. Entre estos revolucionarios firmes y magníficos se halla el miserable González Molina, comisario, que se jacta en la cárcel de haber sido "el que había entregado al gran revolucionario CAZORLA que fué silado por los falangistas". González Molina fué uno de los agentes del golpe de Casado. Entre los presos de esta cárcel hay más de 500 jóvenes.

### LOS TORMENTOS A LOS DETENIDOS

"En el Castillo de Santa Bárbara metieron un día a tres muchachos en el cuarto de torturas, conocido por el "Cuarto Trujillo". Fué tan horrible el martirio a que les sometieron que al salir se arrojaron de cabeza en un pozo cisterna que había en medio

### PAQUETES DE ROPA, PAN Y TABACO A LAS CARCELES

Información de una cárcel del centro de España:

"Con frecuencia se recibían en la cárcel paquetes de solidaridad conteniendo ropa, pan, tabaco y chocolate. Estos paquetes venían siempre dirigidos a nuestros compañeros. Nuestros compañeros estaban todos convencidos de que todos estos envíos eran producto del trabajo de solidaridad del Socorro Rojo.

Estos paquetes animaban muchísimo a nuestros camaradas, no sólo por el valor material de lo que recibían, sino porque ello demostraba que en la calle se "trabajaba" organizadamente."

### EL TRABAJO DEL S. R. I. EN LAS POSTULACIONES FALANGISTAS

MADRID. — "En Junio de este año se celebró una colecta de la Cruz Roja. A media tarde se habían colocado ya gran cantidad de distintivos falsos. En vista de ello dieron la orden de que todas las postulantes se presentaran en la Jefatura para ponerlas el cuño en el distintivo de la solapa. No cogieron a nadie."

### COMO SE PRACTICA LA SOLIDARIDAD

"El S. R. I. no ha dejado de trabajar un solo momento, utilizando siempre medios ilegales de trabajo. En la prensa de Gijón (Oviedo), publicaron en Mayo la detención de elementos del Socorro Rojo, hechas en diversos pueblos y provincias de España. Después de estos casos de represión, sigue actuando el S. R. I. pero los métodos son diferentes. Ahora se practica la solidaridad individualmente, llevándola el que la da a las mismas casas de las víctimas. También suelen enviar dinero metálico en sobres.

El S. R. I. HA EDITADO TAMBIEN ALGUNOS MANIFIESTOS A VIDAAMENTE LEIDOS POR EL PUEBLO."

## El Comisario Canals, de la J. S. U., héroe y mártir

"En Elche fué fusilado el gran dirigente de la J. S. U., compañero CANALS, que fué comisario de una Brigada en el Centro. El pueblo de Elche recuerda a este joven con admiración. Cuando fué sentenciado a muerte, intentó suicidarse, pero después de curado y cuando le llevaron a fusilar "había a los soldados con tal ente-

reza, que el juez que lo había sentenciado y que iba a presenciar la ejecución, marchó hacia él ofreciéndole la mano y diciéndole que era un héroe. A esto le contestó Canals "que no quería estrechar la mano de los verdugos". En Elche el nombre de este camarada se ha convertido en un verdadero símbolo."

## Las torturas de la madre de Barneto

De una información procedente de Andalucía:

"Esta señora —la informante— que no conoce nada de política ni a personas dirigentes, recuerda a Barneto por lo que hicieron con su madre. La sacaban todas las noches con el común de los que llevaban a fusilar.

hacían que presenciara las masacres y la traían luego para la prisión. Así la tuvieron mucho tiempo hasta que cansados de martirizarla, la llevaron una noche a su casa, la hicieron descender del camión y la dijeron: "Y puede irse para su casa". Cuando atravesaba la calle y al llegar a la puerta, la acorralaron o tiros y allí la dejaron. Esto lo conoce todo Sevilla.

Esto mismo hacen con otras mujeres. Después de tenerlas detenidas bastante tiempo a la puerta de su casa, la acorralaban a balazos, ejercitándose en el tiro al blanco con ellas.

## ESPECULAN CON LA VIDA DE LOS CONDENADOS A MUERTE

"En los mercados, las mujeres protestaban airadamente contra los precios y la escasez. En muchos casos de estos, los guardias se marchaban para no comprometerse."

Existían agencias como la del abogado Vigil Eclera y otros líderes de Falange que exigían cantidades fabulosas a los familiares de los sentenciados a muerte para que, a través de chanchulleros cambiar la ejecución.

## Los tres fusilados en el castillo

El Castillo de Santa Bárbara mira hacia el mar. Desde el mar, el castillo es sólo un montón de roca y tierra erguido en el monte. Dentro del castillo hay presos. No son hombres vencidos. Forcejean. Acabarán por abatir la roca y por desmoronar la pirámide de tierra.

Un día se evadieron cinco presos. La lucha los llamaba a otra parte. Eso es todo. La jauría carcelera sacudió el monte, mas los fugitivos se perdieron por las laderas, envueltos en su alborozo de libertad.

Los guardianes imaginaron su escarmiento. Sacaron de sus agujeros a tres presos que ocupaban celdas contiguas a las bandonadas por los evadidos. En el "Cuarto Trujillo" — así se llama en la prisión a la cueva del tormento — se les exigió, con voces de látigo, que revelaran cómo se había realizado la fuga, quiénes habían cooperado en ella y cuál era el camino que seguían los cinco fugitivos. Mas el tormento no abre la boca de nuestros presos.

## REPRESION Y TERROR

GUADALAJARA, 17 - 10 - 40. — "El Gobernador impuso cinco multas de 10.000 pesetas cada una por infracciones en materia de abastos".

MADRID, 30 - 10 - 40. — "El Gobernador civil de Ciudad Real impuso en el mes de Octubre multas imponiendo 500.000 pts. por retención de mercancías y contravenir las disposiciones que regulan los precios de los productos".

TARRAGONA, 4 - 11 - 40. — "El Gobernador civil propuso al Gobierno la imposición de una multa que pasa de medio millón de pts. al industrial de Reus, Antonio Tapias, la inculcación de sus establecimientos inhabilitación para el ejercicio del comercio y permanencia de un año en un Batallón de trabajadores por reincidir por tercera vez en el tráfico

BILBAO, 19 - 11 - 40. — "Fueron impuestas multas que ascenden a 100.000 pts. por violaciones al reglamento de viveres".

MADRID, 10 - 11 - 40. — "Han sido detenidos 2 hombres y 13 mujeres por dedicarse a la venta clandestina a precios abusivos de diversos productos alimenticios y tabaco".

BURGOS, 5 - 11 - 40. — "Los trabajos e indagaciones que durante varios días ha venido realizando el Gobernador civil de la provincia dieron como resultado el descubrimiento de una banda de "sirpeteristas" que mediante el delito de cahecho pretendían negociar con la suela, el aceite y otros artículos".

SASTRERIA  
**"El Francés"**  
MEDIDAS FINAS  
Se otorgan créditos  
Calle Iris, 2002  
Colón

**DENTADURAS**  
Rotas se arreglan al momento. — Nuevas se hacen en 24 horas.  
CLINICA Y LABORATORIO YAGUARON  
Yaguaron 1523 entre Uruguay y Paysandú  
A mitad de cuadra.  
U. T. E. 8 17 89 — MONTEVIDEO

**BANCO URUGUAYO DE ADMINISTRACION Y CREDITO**  
OPERACIONES DE BANCA Y ADMINISTRACION  
Casa Central: SARANDI esq. Misiones  
DIRECTORIO: DOCTOR MIGUEL DE DIOS SERNA, PRESIDENTE; ING. E. AMBROSOLI BONOMI, VICE PRESIDENTE; ESC. NICANOR DOS SANTOS; ESC. NELSON RAUL RISSO; ING. BERNARDO LARRAZOZ; SR. FEDERICO LEMARQUANT Y ESC. ABEL G. DOMINGUEZ VOCALES.  
DIRECTOR GENERAL: ESC. BERNARDO PEREZ FOURCADE  
GERENTE: SR. PEDRO A. LABACA  
DELEGADO FISCAL DE LA SECCION MINAS: SR. ALBERTO D. PEREZ  
DELEGADO FISCAL DE LA SECCION MELO: DR. GIORGANO B. ECHEBER.

**"EL PROGRESO"**  
EMPRESA DE TRANSPORTES  
DE JOSE GONZALEZ  
VENTA DE MATERIALES PARA CONSTRUCCION, ARENA, GRAVILLA, CAL, LADRILLOS DE PrensA Y DE CAMPO, PORTLAND, HIERRO Y CARBON DE PIEDRA  
SERIAPOLIS — U. T. E. LOCAL

# La dictadura más asustada del mundo SOBRE UN PUEBLO QUE SE ESTA MURIENDO DE HAMBRE

"El Plata" que defendió al falangismo y columnió durante tres años la lucha que por su libertad y por la del mundo, sostuvo el pueblo español, publica la siguiente iluminante crónica, en su edición del lunes 9.

vacios cafés que otrora daban alegría a la ciudad.

Hay tres clases superiores en España. La primera es de alemanes, oficiales del partido, negociantes, soldados y diplomáticos. La segunda, de italianos que tienen algunas migajas comerciales que les dan los alemanes. La tercera parte está compuesta por los españoles de Franco, algunos de los cuales adulan patológicamente a los extranjeros y de otros de los que se dice que están resentidos.

Llamar a la revolución de Franco un movimiento nacional es un eufemismo. De todos los países que Alemania maneja de una manera u otra, España es la que más dinamita tiene. El pueblo está en una condición tan desesperada que aún otra revolución sangrienta sería poco peor que lo actual. Una revolución popular en cualquier parte de la Europa Germanizada trabajaría para el daño de Alemania, estaría siempre en peligro de extenderse... y por eso Madrid puede ser todavía la tumba del fascismo.

Caminé por Madrid esta mañana con un joven diplomático francés. A primera vista no parece haber trazas de la destrucción de las bombas pero en seguida uno empieza a ver edificios cuyos techos son amplios huecos desde los que se ve el cielo. En diferencia a Berlín en que los heridos o mutilados no se ven, acá vimos a varios españoles jóvenes y fuertes a los que faltaba una pierna o un brazo.

### MULTITUDES DE OJOS HUECOS

Mi compañero era conde y era un nacionalista agregado al gobierno de Vichy. Nos detuvimos en medio de una multitud andrajosa que estaba frente a un patio del palacio donde vive Franco. El patio estaba lleno de húsares brillantemente uniformados, cada uno con su lanza y brillante casco, o caballo blanco.

La multitud zaparrastrosa y de ojos huecos miraba sus maniobras a través de la verja, en hosto silencio. Los soldados esperaban a Franco y a un nuevo ministro italiano que presentaría ese día sus credenciales. Antes que apareciera el gran hombre, sin embargo, toda la andrajosa multitud, que estaba compuesta en su mayoría por chicos, fue corrida como rebaño fuera de la verja que protegía el patio. Hubo luego otra larga espera hasta que un nuevo destacamento de policía montada y soldados empujaron todavía más lejos a la multitud hasta que Franco estuvo a distancia de su pueblo.

Evidentemente los franceses, ahora que es un poco tarde, están aprendiendo rápidamente. El joven y elegante conde me empezó a hablar con amargura:

"Yo estaba contra los leales, y debo haber estado loco para estar así. Acá tuvo lugar la batalla decisiva por la democracia. Acá Alemania conquistó a Europa. Usó a España como a laboratorio gigantesco para perfeccionar las armas con que aplastó a Francia y con las que está atacando a Gran Bretaña. Pero acá, sobre todo, Alemania supo que las democracias estaban tan desmoralizadas que no podían actuar. No pudieron defender a una democracia amiga. Odiaban tanto el espíritu democrático, odiaban tanto al pueblo, que prefirieron correr el gran peligro antes que permitir que ganara el pueblo".

Pero la policía montada por todo Madrid indica que Franco cree que el pueblo, quizá, gana alguna vez.

### DE LA COMISION



El Dr. Dardo Regules, miembro de la Comisión que suscribe el informe favorable a la entrada de intelectuales refugiados españoles

# LA ENTRADA DE REFUGIADOS ESPAÑOLES AUMENTA LAS TAREAS DEL MOVIMIENTO

Un llamado a los amigos del pueblo español de Paysandú

En la audición de "España en el éter", efectuada en Paysandú, por CW35, el domingo 15 de diciembre, se leyó un editorial del que extractamos la parte más substancial. Con su publicación en "ESPAÑA DEMOCRÁTICA" queremos llamar la atención de todos los amigos de la República Española, de Paysandú, acerca de los deberes de la hora.

"Con la alegría que pueden comprender y sentir cuantos han ayu-

do y ayudan al pueblo republicano español y los que han percibido la enorme trascendencia de su lucha, nos hemos enterado esta semana de la decisión del Poder Ejecutivo proponiendo al Parlamento la admisión de 300 refugiados españoles. Culmina así uno de los más serios esfuerzos realizados por el movimiento de ayuda en los últimos tiempos en pro de la causa de la España Popular.

Porque la proposición del Poder Ejecutivo en la materia de que se

trata es precisamente nuestro éxit. el del Comité Nacional de Ayuda al Pueblo Español, y del los organismos solidarios de la Capital y del interior, que no abandonaron la lucha y los esfuerzos en pro de los refugiados. El pueblo, la gran balanza de todas las conquistas, el gestor y el sostenedor de la solidaridad uruguayaya hacia España, una de las mejor organizadas y más efectivas del mundo, se movilizó en pro de la admisión de los refugiados españoles.

Fueron las magníficas jornadas de 1939 y de 1940, con el Coronel Galán en Abril de este año en Montevideo, fué la realización de múltiples actos y gestiones de los Comités de Barrio, auténtica expresión de pueblo, en la Capital, fueron las visitas y pedidos hechos llegar al Poder Ejecutivo, al Ministerio de Relaciones Exteriores, y al Parlamento, fué el trabajo ardoroso e incansable del Comité Nacional Femenino, el incommovible baluarte de la solidaridad femenina hacia el pueblo español, fueron las gestiones de los organismos de gestiones de los Comités de Barrio de Paysandú, ante el primer Magistrado, fueron, en fin, todas esas actividades columnadas y vilipendiadas por nuestros enemigos y por los enemigos de España, las que hoy permiten recoger este fruto.

Contra todo y contra todos fué llevado a cabo ese esfuerzo, contra los enemigos abiertos y contra los encubiertos, contra la prensa pretendidamente democrática que ha cercado sus columnas al movimiento de más envergadura habido en el país en los últimos años y que a más de eso, se dedica a calumniarlo, como lo vienen haciendo "El Día", en las últimas semanas y "El País" el miércoles último.

La proposición del gobierno uruguayo coincide con los momentos en que cobra vigor en el extranjero, especialmente en Estados Unidos, la tarea de salvar a los refugiados españoles.

Estamos seguros que nuestro pueblo y el de Paysandú en él, sabrá hacer honor a la honrosa tradición que lo distingue en materia de ayuda y solidaridad hacia la causa de España, la "gran causa", como podríamos decir, junto con Whitman.

de volverse, de un extremo a otro de la República, porque la pureza de la causa de la España legal lo exige.

Los primeros signos son auspiciosos. ¡No detenerse!

# Durazno dió un ejemplo que todo el país deberá imitar

Amplio comentario hemos consagrado ya a diferentes aspectos del resonante acto realizado en Durazno la noche del 28 de noviembre último por refugiados y contra los fusilamientos y el terror franquista, en el que hicieron uso de la palabra el estudiante duraznense Gastón Lasserre, el Dr. Eugenio Petit Muñoz, la Dra. Clotilde Luisi de Podestá y nuestro compañero Antonio Guardiola.

Hoy debemos destacar de ese mismo acto un aspecto más entre los muchos que suministró para servir de ejemplo en todo el país.

No es sólo el hecho de haber resucitado, devolviéndole toda su fuerza, el movimiento republicano, la fe en la victoria definitiva de sus ideales y el favor en la presente lucha en favor de los refugiados y contra los fusilamientos. Eso es, sin duda, y, además, ahí sigue todavía en pie Paysandú, con su movimiento ayudista intacto y en actividad renovada, preparando un gran acto para enero.

Pero es quizás más grande todavía esto otro, que es lo que motiva hoy especialmente nuestro comentario, y que va dicho como ejemplo para la gente de Montevideo y de todo el país:

En el estrado del Teatro Español de Durazno estuvieron aquella noche junto con las personalidades que llegaron de Montevideo, elementos de primera fila de los grandes partidos de

la oposición, como el Dr. Huáscar Parallada, Presidente del Comité Departamental Batlista de Durazno, el Dr. Latino Leira, también batlista, afiliado a la Agrupación "Avanzar", y el Escribano Santiago Puchet, miembro de la Convención del Partido Nacionalista Independiente. Estaban también estudiantes y jóvenes de diferentes tendencias, y una tan destacada personalidad del ambiente profesional universitario nacional como lo es Don James García Austt, figura apolítica pero ciudadano de ejemplar austeridad, cuyo civismo principista le valió la persecución de la oligarquía hoy felizmente caída del anterior Consejo de Seguridad, que lo arrancó, en medio de unánimes protestas, del cargo de Director del Liceo Departamental de Durazno, que ejercía con el respeto unánime de la población local, para trasladarlo al mismo cargo del Liceo de Treinta y Tres, cuyos destinos rige actualmente con igual autoridad intelectual y moral.

Durazno debe, pues, estar orgulloso por haber sabido elevarse a la altura que los divisionistas interesados, desde Montevideo al resto del país, han olvidado tristemente. A esa altura habrá, no obstante

pero es quizás más grande todavía esto otro, que es lo que motiva hoy especialmente nuestro comentario, y que va dicho como ejemplo para la gente de Montevideo y de todo el país: En el estrado del Teatro Español de Durazno estuvieron aquella noche junto con las personalidades que llegaron de Montevideo, elementos de primera fila de los grandes partidos de

# Es informado favorablemente por la Comisión...

(Viene de la página 1) EN SESIONES EXTRAORDINARIAS

Falta ahora que el Parlamento en las sesiones extraordinarias de Enero considere el proyecto y lo sancione de inmediato para que pase al Senado.

Nuestros intelectuales se dirigen con numerosas firmas al Presidente de la Cámara Dr. Cyro Giambruno en tal sentido.

Cabe exhortar una vez más a las instituciones culturales que, por su parte, dirijan peticiones análogas a la Cámara de Diputados y a sus integrantes.

### ¡ES PRECISO SALVARLOS!

Las vidas de los exilados españoles es menester salvarlas cuanto antes. Toda dilación es un crimen!

Si el Parlamento en sus dos ramas, presta rápida aprobación al proyecto Iturbide, para los primeros meses del año entrante podrían llegar al Uruguay los primeros intelectuales españoles y adscribirse a la vida cultural del País. Filósofos, hombres de ciencia, músicos, poetas, plásticos, si quiera sea en reducido número, encontrarían en el Uruguay un horizonte para sus vidas y sus obras mutiladas actualmente.

Toda Europa pareció tomar forma y perspectiva en mi mente cuando llegué a Madrid el 5 de setiembre. Un día de avión me trasladó del clima frío y feo de Alemania al radiante sol de España. Pero sólo el clima había cambiado. Yo estaba ansioso por salir de la Alemania Nazi, hastiado de la atmósfera de represión sordida y de guerra.

En España, pensé que después de haber terminado la guerra civil, podría al fin descansar. En su lugar, encontré que la España de Franco era tan alemana como Baviera. Había nazis uniformados por todas partes en Madrid, la represión era tan severa como la de Alemania y había más pruebas de la fiereza de la guerra que en Holanda o Bélgica.

Esto es lo que escribí en mi diario: MADRID. — Acá en esta ciudad que iba a ser la tumba del fascismo y que todavía puede ser, queda el cuartel general de la dictadura más asustada de Europa, una que teme la revolución aún en la victoria. La policía armada de rifles está en todas partes. Hay por lo menos hasta 8 guardias en las esquinas, la más pequeña reunión es disuelta, las cárceles reciben diariamente prisioneros nuevos, y los escuadrones de fusilamiento, nuevas víctimas.

### GENTE HAMBRIENTA

Nunca he visto un estado que dé evidencia tan visible de miedo a su propio pueblo y nunca he visto tanta pobreza. La gente habla de Europa deshecha por la guerra y se olvida de España. Sin embargo, ni el norte de Francia, ni Bélgica, ni Holanda muestran las marcas de la guerra, como España. Todas esas naciones, aún cuando su situación es desesperada, son felices y prósperas si se las compara con España.

La gente se está muriendo de hambre. Niños desnudos duermen en las veredas por que no tienen otro lugar donde dormir. Vivo en el Hotel Ritz y hasta acá la comida es mala y escasa para un hotel de lujo. Cada mañana una multitud de madre aparece en la puerta trasera del hotel. Llevan niños en brazos que parecen esqueletos y piden pan. No consiguen.

### TRES CLASES SUPERIORES

La pequeña reunión en la puerta trasera del hotel es una cantidad insignificante comparada con las filas que se ven fuera de los edificios públicos cada pocas cuadras a través de Madrid. La rodaja que se le da a cada uno luego de interminable espera, es una burla a los hambrientos.

Nunca he visto tampoco un estado sedicente independiente en una dependencia tan obvia de otro estado. Los alemanes son los dueños de España y la controlan. El uniforme nazi está en todas partes — en los mejores hoteles y restaurantes y en los actualmente casi ganados alguna vez.

# LA "AUDICION ESPAÑA EN EL ETÉR" DE PAYSANDU

El movimiento de ayuda al Pueblo Español de Paysandú, se planteó desde sus comienzos como una tarea imprescindible al desarrollo de su labor democrática, la necesidad de utilizar la radio telefónica.

Con ese criterio fué que se comenzaron a irradiar por CW 35, Paysandú, Broadcasting, espacios destinados a exaltar la gran gesta española. Desgraciadamente este esfuerzo se vio mermado, pues la Jefatura de Policía sanducera, mediante la intervención oficiosa de algunos franquistas conocidos y pretextando la ruptura de relaciones, existente con la República Española, impidió el cumplimiento de nuestra labor radial.

Después de algún tiempo, de inactividad en este orden de cosas, se obtuvo de CW 35, nuevamente, que ha demostrado una profunda gentileza hacia el movimiento de ayuda, un nuevo espacio en el éter para la labor propagandista en favor de la causa de la República Popular y de las tareas de ayuda a la misma.

Fué así que surgió la audición "España en el éter" que se viene difundiendo desde 1937, al principio dos veces por semana y luego todos los días domingos a las 10.15 horas.

Hay un largo período de esfuerzos cumplido en derredor de esta audición, que se continúa efectuando hoy y que no faltó el espacio en ningún momento, ni aún en aquellos en que se derrumbaba la resistencia del pueblo español, traicionado y vendido por alguno de los que se titulaban "sus amigos" y por el Comité de No Intervención.

La Sociedad Amigos de España ha podido mantenerse en contacto así de forma permanente y continuada, cualquiera sean las circunstancias con la masa de ayudistas que en ningún momento han defecionado de la solidaridad y han contribuido a sostener a los refugiados.

"España en el éter" llega a distintos puntos del departamento de Paysandú y al de Rio Negro, así como también a Salto.

Ya que hablamos de esta actividad conviene puntualizar la importancia de la misma y el reconocimiento hacia la broadcasting sanducera que facilita el contacto de la Sociedad de Amigos del Pueblo Español y el Comité Femenino con su base de adherentes y amigos al esfuerzo de los que colaboran en la realización de la misma.

### DIPUTADO



El Dr. José P. Fernández, también de la Comisión de Instrucción Pública del Parlamento, que suscribe el informe presentado a la Cámara

# Los republicanos de Casa de Galicia se reunirán el sábado

La AGRUPACION CULTURAL REPUBLICANA de socios de Casa de Galicia, cita a todos sus integrantes y simpatizantes de la causa que defiende, para la reunión que se realizará el sábado 28 a las 21 horas, en Casa de España, 18 de Julio 1321.

En esta reunión se considerará el resultado de las elecciones celebradas en Casa de Galicia el pasado sábado y la forma de trabajar por el cumplimiento del programa que se ha trazado la AGRUPACION CULTURAL REPUBLICANA.

# Una fiesta y un cocktail organizan las mujeres en Casa de España

La Comisión de Damas ha resuelto que se inicia una serie de actos a beneficio de los refugiados. Entre los números que se preparan para mayor brillo de esta reunión, se encuentra una función de teatro de títeres que hará los delicias de los pequeños asistentes. Todos los Comités deben ponerse de inmediato a la tarea para asegurar el mayor éxito de esta fiesta.

# GRANDES FESTEJOS Y ROMERIAS PREPARA LA ASOCIACION ESPAÑOLA 1ª DE SOCORROS

Se celebrarán los días 29 de diciembre y 1, 6 y 12 del próximo mes de enero

**DICIEMBRE 29 DOMINGO**  
Fiesta exclusiva, para los Señores Consocios y sus familiares y afiliados a Sociedades Españolas, también con sus familiares.

Una Caravana emotiva, y recordatoria. El día 29 se concentrarán en nuestra Casa Central, a la hora 9 los Asociados y Artistas de donde partirán en coches y otros vehículos, hasta el viejo Barrio Galicia Chico, continuará esta caravana hasta el Palacio Legislativo, deteniéndose aquí breves instantes. Gaitas y Coñetes, alegrarán el recorrido hasta el Campo Español. Entrada simbólica en el parque, recorrido con rondallas y luego Gran Almuerzo.

Esta comida será servida a la hora 12 y 30 allí se harán presentes: Las Autoridades Nacionales, de este hermano País y la representación de la Sociedad Española, sus viejos y queridos sostenedores nuestros estimados consocios.

A la hora 16 — Inauguración de la grande y necesaria Pista de Baile con desfile de Gaitas y Rondallas.

A la hora 18 — Aparición por primera vez en este Parque de grandes y emotivos números artísticos.

Solemne apertur del teatrillo Villa Española con los siguientes conjuntos: Sra. Adelfina Guzman con sus simpáticos Churumbecos Gitanos.

Mañanitas del Campo, popular conjunto Radio Teatral con su gran animador Agustín Puciano.

El lírico conjunto Hermanos Cadilla con su bien sentido arte Gallego.

Conjunto Regional Sanín - Castro - Sánchez. Gaiteros de Arnoya.

El hermoso sarnos (Dos en uno) Bóveda Amor con el Gran Moro.

AMENIZARAN LA GRAN COMIDA INAUGURAL LOS HERMANOS CADILLA

Por primera vez en nuestro Campo Español

se hará ARTE TEATRAL, MUSICA Y CANTOS REGIONALES — GRANDES BAILES

Anticipadas por esta gran Mutualidad, se realizarán este año extraordinarias Romerías, que nos hagan recordar, las alegres y tradicionales, de pasado años.

La Comisión de Fiestas, directora de este gran movimiento social, espera ver en nuestro hermoso Parque, a los viejos Asociados con sus dignas familias. Se harán presente muchos asociados alejados de ciertas actividades dando a estas grandes Romerías gran realce y belleza.

El Parque Español será este año, digno marco del cuadro de la Gran familia Hispano - Uruguaya.

Servicio extraordinario de Omnibus que dejan en la puerta del Campo, N.os 171, 172, 101 y 102.

Los días 1.º de Enero, día 5 y día 12 los mismos conjuntos con variados números.

Día de Reyes, Enero 6 de 1941

Día Festival, dedicado a los niños de nuestros consocios, con un gran programa infantil. El gran actor nacional señor Carlos Brussa, preparará grandes y variados números infantiles para alegría de los niños y solaz de los Sres. papás.

La Gran Pista se ofrece, para los Grandes Bailes.

**HAY QUE LEVAR OS NENOS**

Nota: — Es interés de esta Comisión de Fiestas, ver ese día, en nuestro Campo Español a los Patrióticos de Nuestra Colectividad.

Deseamos sentir la gran emoción, de reunir la familia Española, Uruguaya en el Parque Español, que es su propia casa.

Arriba la hidalgüta, olvidar rencores, que ese día todo asociado sea cual fuera su condición, ocupe su lugar, en el solar Español.

Inauguración de las clásicas Fiestas Españolas, Año 1940 - 41.

**JOSE BARAN**  
PINTOR EMPAPELADOR  
Especialista en imitación de papel e imitación papel a soplete  
PRECIOS MODICOS  
Siempre Novedades  
C A D I Z 2 9 7 7  
MONTEVIDEO

**TALLER de ZUECOS y ZAPATILLAS**  
De LEONARDO VAZQUEZ  
Especialidad en la fabricación de Zuecos  
VENTAS POR MAYOR Y MENOR  
Esta casa se especializa en toda fabricación de calzados  
PRECIOS MODICOS  
Calle Comercial 2465 entre J. Antonio Cabrera y Asilo  
100 metros de 8 de Octubre  
VISITENLO Y SE CONVENCERA

**MONTEVIDEO EXTRA**  
Pruebalo y serás sus cigarrillos!  
20 cigarrillos \$ 0.20  
Es lo mejor que se elabora en América

Quemaduras y Heridas Curan  
Rápidamente con el Cicatrizante  
"RICHEL"  
Pídale en todas las Farmacias  
Laboratorios RICHEL  
Montevideo



# Actividades de las mujeres sanduceras en favor de la causa

El Comité de Paysandú, según comunicó en su última carta, está realizando grandes trabajos. La Comisión de Damas felicita a las compañeras del interior por su tesón y entusiasmo en la defensa de los intereses republicanos.

Entre las tareas de realización que está abocando este Comité se encuentra la organización de un picnic que congregará a todos los republicanos sanduceros y creará ambiente para la ampliación de los trabajos.

Otra forma de arbitrar recursos se solucionará con una rifa sorteo, que se realizará a fines del año en curso.

Además prometen el envío por encomienda de un fardo conteniendo: 223 piezas para bebé, y 15 piezas de ropa para personas mayores, las cuales serán enviadas a España, en la brevedad posible.

El trabajo realizado por este Comité debe servir de ejemplo a todas las organizaciones que luchan por la defensa de la República Española.

# SE APLAZA EL ACTO FEMENINO CONTRA LOS FUSILAMIENTOS

El acto contra el terror franquista, organizado por la Comisión de Damas, que se había suspendido debido a la negativa del Ministro del Interior a conceder permiso para realizarlo en la vía pública.

Estudiadas después las posibilidades para realizarlo en local cerrado, se resolvió invitar para hacer uso de

# COMITE "NUEVAS ORIENTACIONES" SE REUNE EL 28

Sr. Delegado de la Asamblea Representativa de la Asociación Española Primera de Socorros Mutuos.

El Comité Republicano "Nuevas Orientaciones" le invita a que concurra a la asamblea que se realizará el próximo sábado 28 del corriente mes para el nombramiento de la nueva Comisión del Sanatorio Social, período 1941 - 1942.

Habiendo llegado a nuestro conocimiento que los mismos que en los nombramientos de la mesa y jurado fueran del brazo con los formalistas, tratan nuevamente de sorprender a los delegados republicanos con una lista confusionista en la que incluyen algunos compañeros nuestros, esto lo hacen para crear la confusión de los buenos republicanos tratando de dividirlos.

El Comité Republicano de "Nuevas Orientaciones" le pone en guardia remitiéndole la lista que fue votada por unanimidad en la asamblea realizada el día 30 de noviembre en la Casa de España.

Sr. Delegado, para no dar posiciones a los traidores que de acuerdo con los formalistas - falangistas quisieran sorprendernos, concurra el sábado 28 para votar la auténtica lista republicana de buen mutualismo.

Por el Comité Republicano "Nuevas Orientaciones":  
La Comisión

# EL MOVIMIENTO FEMENINO INICIA UNA ETAPA DE INTENSO TRABAJO

Continuando con el plan trazado por el Comité de Damas, se realizan la semana transcurrida visitas a los Comités Femeninos de "Capurro", "Tres Esquinas", "Unión", "Peñarol" y "La Espada" impidiendo el tiempo realizar las otras visitas programadas.

En todas estas reuniones fue puesto de manifiesto el firme espíritu de lucha de nuestras mujeres, decididas a cumplir las importantes tareas que señala el movimiento en los actuales momentos.

"El Barco de Rescate Americano", planteado por la organización de Ayuda de Nueva York, se tuvo en ellas en cuenta como centro de una extraordinaria movilización con el fin

# Los beneficios de la comida en honor de "España Democrática"

<b>ENTRADAS:</b>		\$ 315.70
451 tickets a \$ 0.70 c/u.		46.23
Ahorros		23.16
Entrada de una Torta		11.38
Cena		8.50
Donaciones		4.40
Venta de Vino		8.50
<b>SALIDAS:</b>		\$ 48.08
Carné		35.50
Arviolas		30.08
Locomoción - Varios viajes a Malvin		22.00
Propina varios mozos		22.00
Vino		17.14
Flores		6.00
Trabajo de dos peones		5.00
Limpieza		5.00
Leña		2.20
Reposición de una fuente		1.05
Servilletas de papel		1.00
Melo		3.62
Gastos varios		3.53
Papel para las mesas		0.32
Tabá y Soda		202.52
Beneficio líquido		206.85
Fianzas		22.00
Vino		
<b>SUMAS IGUALES</b>		\$ 409.37

Héctor Méndez  
Violeta Formento  
POR LA COMISION ORGANIZADORA  
Juan C. Russo  
Violeta Formento  
Héctor Méndez

**Niños SANOS FUERTES**  
con MALTA MONTEVIDEANA  
CERVECERIAS DEL URUGUAY



# Salvemos a Victoria Kent y a Federica Montseny!

## CAMPAÑA DE LA COMISION DE DAMAS

El terror recrudesció en la España de Franco. Llega ya a límites inimaginables para las personas de mente sana y conciencia recta.

El mundo entero se siente conmovido por tanta infamia y esta es la hora en que una campaña organizada recorre las masas populares, alzándose en un solo grito contra el derramamiento de sangre, por la amnistía.

Las mujeres, como ya es del conocimiento público, no escapan a la saña de la Falange instaurada en el poder. Millares de ellas han caído en las cárceles, sin proceso alguno, en la oscura complicidad de la noche.

En un solo día 127 mujeres fueron fusiladas en el mes de julio en la cárcel de los Comendadores.

Este ejemplo trágico basta para expresar un índice de lo que es aquella tremenda realidad.

Obreros, campesinos, profesionales, mujeres de su casa, llenan los infectos tugurios que, convertidos en cárceles, pueblan el suelo de la España mártir.

Nombres ilustres sobresalen de esta pirámide de ternas víctimas, alertando los ámbitos. Son ellos el de

# LOS MUTILADOS E INVALIDOS DE LA GUERRA OFRECEN UN ALTO EJEMPLO DE FIRMEZA

Por RICARDO CASTELLOTE

(Viene de la página 4)

tenido que abandonar el hogar francés o español, bajo cuyo techo vivían amorosa y fraternalmente. Las masas de los obreros franceses que guardan fidelidad revolucionaria a sus compañeros españoles, ya no tienen pan para nuestros inválidos y mutilados. La reacción francesa, asociada a los intereses y a la política de rapiña del imperialismo alemán, ha llenado también de hambre y de luto los hogares proletarios de Francia.

Un gran núcleo de mutilados e inválidos, que era auxiliado y atendido por la Liga Nacional de Mutilados e Inválidos de la Guerra de España, va desembocando en los campos de concentración, donde aguardan todas las indiemencias del hambre y del frío. Falta el viveres, falta el dinero. En los campos infernales se irán abriendo nuevos hoyos, para que se pudran en ellos los que debieron ser salvados con el dinero del pueblo español. Otros grupos de camaradas, también incapacitados por la metralla de los asesinos fascistas, no pudo escapar de sus residencias y centros de reeducación, situados en la zona en que se desenvuelven "fíbremente" las tropas alemanas de ocupación. Los asesinos de la Gestapo y de la Falange ya han seleccionado sus víctimas en estas residencias. Ya hay un número de mutilados e inválidos que cruzó la frontera de Hendaya entre las pistolas de sus furiosos guardianes. ¿Qué ha sido de ellos? Un día responderán ante los Tribunales populares los causantes directos de las imprevisiónes y de la política antiobrera que ha dado lugar a estos hechos.

La Liga Nacional de Mutilados e Inválidos de la Guerra de España, organismo regular de las masas de mutilados e inválidos, ha dirigido peticiones de auxilio a los pueblos de América, a los organismos de ayuda españoles, a los propios republicanos españoles que pudieron huir de la matanza de Europa y de su internación en España franquista. Sólo nuestros amigos de América han respondido a este llamamiento, aunque débilmente. Sólo han respondido a estos llamamientos los trabajadores españoles que, llegados a los pueblos de América, permanecen fieles a la lucha del pueblo español y viven de cara a la revolución española, ayudando con todas sus fuerzas morales a los que quedaron en Francia y a los que en España dirigen la lucha de las masas populares contra la opresión de sus verdugos, denunciando y combatiendo los planes de guerra del

# El viernes habrá asamblea en el Barrio "Buen Pastor"

El próximo viernes, día 27, a las 21 horas, se realizará la asamblea en el Comité de Ayuda del barrio "Buen Pastor", la que tendrá lugar en su sede de la calle La Paz 1960.

El orden del día que se considerará es el siguiente:

- 1º Informe del Comité sobre la situación de la Asociación.
- 2º Nombramiento de autoridades.
- 3º Problema de los refugiados, con la intervención de delegados del Comité Nacional.
- 4º Asuntos varios.

Teniendo en cuenta la importancia de esta asamblea, para tomar medidas conducentes a intensificar el trabajo por la salvación de los refugiados y designar nuevas autoridades, se exhorta a los republicanos residentes en esa barriada a no faltar a la misma.

# GRAN ASAMBLEA FEMENINA DE COMITES DE BARRIO

Se celebrará el viernes 27, a las 18 y 30

El próximo viernes 27 a las 18 y 30 horas se realizará la Asamblea femenina de los Comités de Barrio con la siguiente orden del día:

- 1º Barco Pan-Americano de rescate.
- 2º Festival de Reyes

Se encarece la puntual asistencia de las delegadas de los siguientes comités: 3 Esquinas, Luis Tuya, Peñarol, La Espada, A. L. E. Unión, Capurro y Reducto.

Como de costumbre asistirá a esta reunión la directiva en pleno, de la Comisión de Damas pro-niño español refugiado.

# Agradecimiento de la Comisión de Damas a las "Cocinas Titán"

La Directiva de la Comisión de Damas Pro - Ayuda al Niño Español Refugiado se complace en destacar por medio de las presentes líneas el hermoso gesto del Sr. propietario de la afamada casa "Cocinas Titán" al ceder durante toda la temporada de festivales realizada en los salones del ex - Café Vaccaro, una excelente cocina a naifa de dicha marca, a fin de poder llevar a cabo las tareas culinarias impuestas por el servicio de buffet, a cargo de abnegadas compañeras.

Al agradecer la fina atención de este prestigioso establecimiento comercial, la C. de Damas destaca la intervención que le cupiera en las gestiones realizadas ante él a la Sra. Elvira de Sanz, como siempre, al servicio incondicional de la causa.

# Envíos a España

En su última reunión, la Comisión de Damas pro - ayuda al niño español resolvió iniciar una serie de envíos a España.

Se dará comienzo con el envío de ropas donadas por el Comité de Paysandú, en forma de pequeñas encomiendas que serán llevadas por correo dentro de las fronteras de España.

¡Colaborad con ellos! ¡Mujeres, no permitáis la muerte de estas ilustres hermanas!

# Una rectificación sobre madrinazgos

En nuestro número anterior al dar noticia de los Madrinazgos desarrollados por la C. de Damas durante el año 1940, cometimos el error de asignar a los niños de González Cogoludo la cantidad total de \$ 190 como ayuda.

En realidad estos niños reciben como Regalo de Reyes a su llegada la cantidad de \$ 20 mensuales por 2 Madrinazgos y los últimos 3 meses del año \$ 10 mensuales.

En total, pues, son \$ 210.

bles de la vanguardia más firme del pueblo español. Estos hombres no se doblan. Apoyados en blemas de la inmigración. Sin los traidores, y contra los traidores. Las banderas victoriosas del Madrid invencible no se han arriado. Los mejores hijos del pueblo español, los obreros revolucionarios, las tienen en sus manos. Con ellos están también los refugiados fieles a la lucha del pueblo, los inválidos y mutilados de la guerra de España, que darán una salida justa y popular a la actual situación de España, para la que el movimiento de solidaridad americano exigirá en este 7 de noviembre la paz, los derechos democráticos, la terminación del terror y la amnistía; objetivos inmediatos, por los que los trabajadores españoles luchan, dinamitando las fábricas de material de guerra, reforzando las guerrillas montañesas y planteando reivindicaciones sentidas por todas las capas honradas de la verdadera democracia española.

Ricardo CASTELLOTE

# La Comisión de Damas presenta Balance

DEBE	JULIO	AGOSTO	SEPTIEMBRE	OCTUBRE	TOTALES
RUBROS					
Suscriptores	\$ 121.55	\$ 218.81	\$ 113.75	\$ 86.30	\$ 450.41
Donaciones	" 246.70	" 14.50	" 16.70	" 109.50	" 387.40
Rifas	"	"	" 10.00	"	" 10.00
Madrinazgos	" 90.00	" 20.00	" 20.00	"	" 130.00
Ventas	" 38.10	" 28.10	" 38.50	" 12.00	" 116.70
Festivales	" 344.16	" 82.02	" 29.00	" 34.10	" 490.29
Colectas	" 60.85	"	" 25.22	"	" 86.07
Campañas de pasajes	"	" 8.00	" 238.00	" 10.00	" 256.00
Saldo que viene de Junio	" 491.15	"	"	"	" 491.15
	\$ 1.602.31	\$ 272.44	\$ 491.27	\$ 251.90	\$ 2.617.92
HABER					
RUBROS					
Alquiler	\$ 20.00	\$ 20.00	\$ 20.00	\$ 20.00	\$ 80.00
Comisiones	" 15.03	" 16.07	" 13.73	" 8.62	" 53.45
Propaganda	" 33.70	" 32.20	" 25.00	" 25.00	" 115.90
Gastos Secret.	" 0.44	" 0.95	" 5.34	" 6.15	" 12.88
Gastos generales	" 34.65	" 3.09	" 2.00	" 2.92	" 42.66
Cartas y telegramas	"	" 65.03	"	"	" 65.03
Locomoción y fijas	"	"	"	" 281.33	" 281.33
Envíos en Dinero	" 60.00	" 45.00	" 60.00	" 44.71	" 209.71
Madrinazgos	" 50.00	"	"	"	" 50.00
Gastos 14 Abril	" 100.00	"	"	"	" 100.00
Banquete a Jurado	"	"	"	" 7.92	" 7.92
Homenaje a Chile	" 58.00	" 58.00	" 58.00	" 58.00	" 232.00
Sueldos	"	"	"	"	"
	\$ 371.82	\$ 240.34	\$ 184.07	\$ 548.86	\$ 1.345.09

Sra. Libia Pazos Abelenda  
Sr. tesorero en el mes de Julio  
Sra. Manuela López Cameán  
Tesorera

Sra. Katte de Ekkermann  
Sra. Isabel Sánchez  
Sra. Isabel F. de Sala  
Sra. M. F. de Gabiliso  
por la Comisión Fiscal

Vestirán a Ud. mejor en sastrerías

**Josefina Lopez**

18 DE JULIO Y EJIDO

